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Section 1 Online user manual

This Basic User Manual contains less information than the User Manual, which is available on the
manufacturer's website.

Section 2 Product overview

The HQ Series portable meters are used with digital Intellical’ probes to measure one or more water
quality parameters. Refer to Figure 1. The meter automatically recognizes the type of probe that is
connected. The meter can connect to a PC or USB storage device to transfer data that is saved in
the meter. The optional Hach Communication Dongle (HCD) connects the meter to Claros™.

The HQ Series portable meters are available in eight models. Table 1 shows the types of probes that
can connect to each model.

Figure 1 Product overview

1 Micro-USB connector 4 Keypad
LED indicator 5 Intellical probe ports (three probe-port option
- shown)
Display

IntelliCAL® is a registered trademark of Hach Company in the U.S.A.
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Table 1 HQ Series meter models

Meter Probe pH/mV/ORP2 LDO/LBOD3 | Conductivity* ISES
model connectors probes probes probes probes
HQ1110 1 v
HQ1130 1 v
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 1 v v v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Section 3 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions (L x W x H)

22x9.7x6.3cm (8.7x3.8x25in.)

Weight

HQ1110, HQ1130, HQ1140 and HQ2100: 519 g (18.3 0z); HQ2200:
541 g (19.1 oz); HQ4100: 530 g (18.7 oz); HQ4200: 550 g (19.4 0z);
HQ4300: 570 g (20.1 0z)

Enclosure rating

IP67 with battery compartment installed

Power requirements
(internal)

Rechargeable lithium-ion battery 18650 (18-mm diameter x 65-mm
length, cylindrical), 3.7 VDC, 3200 mAh; Battery Life: > 1 week with
typical use (10 readings/day, 5 days/week in Continuous or Push to
read mode, or > 24 hours in Interval mode with 5 minute intervals and
shutdown timer < 15 minutes)

Power requirements
(external)

Class I, USB power adapter: 100-240 VAC, 50/60 Hz input; 5 VDC at
2 A USB power adapter output

Meter protection class

IEC Class lll (SELV (Separated/Safety Extra-Low Voltage) powered);
USB power adapter is IEC Class Il (double-insulated)

Operating temperature

0 to 60 °C (32 to 140 °F)

Charging temperature

10 to 40 °C (50 to 104 °F)

Operating humidity

90% (non-condensing)

Storage temperature

—20 to 60 °C (-4 to 140 °F) maximum 90% relative humidity (non-
condensing)

Probe connector

5-pin M12 connector for Intellical probes

Micro-USB connector

The micro-USB connector enables USB cable and USB power
adapter connectivity.

pH/mV/ORP probes include temperature

Conductivity probes include salinity, TDS (total dissolved solids), resistivity, temperature

2
3 LDO/LBOD probes include temperature
4
5

lon-selective probes such as ammonia, nitrate, chloride, fluoride, sodium
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Specification Details

Data log (internal) HQ1000 Series: 5000 data points; HQ2000 Series: 10,000 data
points; HQ4000 Series: 100,000 data points

Data storage Automatic storage in Push to read and Interval modes. Manual
storage in Continuous mode.

Data export USB connection to PC or USB storage device (limited to the storage
device capacity)

Temperature correction Off, automatic and manual (parameter-specific)

Certifications CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL Verified: US DOE/ NRCan

Energy Efficiency, RoHS

Warranty HQ1000 and HQ2000 series: 1 year (US), 2 years (EU);
HQ4000 series: 3 years (US), 3 years (EU)

Section 4 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

4.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

4.2 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death
or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that
requires special emphasis.
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4.3 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European
domestic or public disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the
manufacturer for disposal at no charge to the user.

4.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

1 Rechargeable lithium-ion battery 7 USB port plug

2 Battery compartment 8 Optional power plugs

3 Meter 9 USB power adapter

4 Hand lanyard 10 USB cable, Type A to micro, 1 m (3.3 ft)
5 Probe connector plugs 11 Optional Hach Communication Dongle
6 Screwdriver (#1 Phillips) (HCD)

4.5 Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class B:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.
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Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "B" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Move the equipment away from the device receiving the interference.
2. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
3. Try combinations of the above.

4.6 Hach Communication Dongle (optional)

The optional Hach Communication Dongle (HCD) uses Bluetooth®® Low Energy to communicate with
Claros™. Follow all manufacturer guidance and warnings to install and operate the device. Refer to
the documentation that is supplied with the HCD.

4.7 Intended use

ACAUTION
if Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the

personal protective equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to
the current safety data sheets (MSDS/SDS) for safety protocols.

The HQ Series portable meters are intended for use by individuals who measure water quality
parameters in the laboratory or in the field. The HQ Series meters do not treat or alter water.

Section 5 Installation

ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

6 The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by the Bluetooth SIG,
Inc. and any use of such marks by HACH is under license.
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5.1 Lithium battery safety

Fire and explosion hazard. Lithium batteries may get hot, explode or ignite and cause
serious injury if exposed to abuse conditions.

>

Do not use the battery if there is visible damage.

Do not use the battery after strong shock or vibration occurs.

Do not expose the battery to fire or ignition.

Keep the battery at temperatures less than 70 °C (158 °F).

Keep the battery dry and away from water.

Prevent contact between the positive and negative battery terminals.

Do not let unauthorized persons touch the battery.

Discard the battery in accordance with local, regional and national regulations.

Do not use or store the instrument in direct sunlight, near a heat source or in high temperature
environments such as a closed vehicle in direct sunlight.

5.2 Install the battery

1}
% Fire and explosion hazard. This equipment contains a high energy lithium battery which
can ignite and cause fire or explosion, even without power. To maintain the safety
provided by the instrument enclosure, the instrument enclosure covers must be installed
& and secured with the supplied hardware.

(N Explosion and fire hazard. Battery substitution is not permitted. Use only batteries that
{W are supplied by the instrument manufacturer.

Only use the manufacturer-supplied lithium-ion rechargeable battery. Refer to Figure 3 for battery
installation or removal.
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Figure 3 Battery installation and removal

5.3 Charge the battery

ADANGER

Ground Fault Circuit Interrupt (GFCI/GFI1) device must be used for connecting the

Electrocution hazard. If this equipment is used outdoors or in potentially wet locations, a
equipment to its main power source.

Fire hazard. Use only the external power supply that is specified for this instrument.

ff Electrical shock hazard. Externally connected equipment must have an applicable

country safety standard assessment.

Use the supplied USB cable and USB power adapter or a PC to charge the battery. Refer to

Figure 4. When the instrument connects to power and the on/off key is pushed, the green LED
indicator is on. The user can operate the instrument while the battery charges. A battery with no
charge becomes fully charged after approximately 5 hours when the USB power adapter is used and
the instrument power is off.
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Figure 4 Connect to the USB power adapter or a PC
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5.4 Install the lanyard

Install the lanyard to safely hold the meter. Refer to Figure 5.

Figure 5 Lanyard installation

5.5 Install the probe and USB port plugs

Install the port plugs in the probe port(s) and USB port when the ports are not in use to keep the
enclosure rating of the instrument. Refer to Figure 6 and Figure 7.
Note: Figure 6 shows a meter with three probe ports. Some meter models have only one or two probe ports.

Figure 6 Port plug installation
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Figure 7 USB port plug installation

Section 6 Startup
6.1 Start the meter

Push @ to start the meter. If the meter does not start, make sure that the battery is installed
correctly or the meter is connected to a power source. Refer to Charge the battery on page 9.

6.2 Select the language

When the meter is powered on for the first time or when a new battery is installed, the display shows
the language selection screen. Select the applicable language. The user can also change the
language from the Settings menu.

6.3 Set the date and time

When the meter is powered on for the first time or when a new battery is installed, the display shows
the Date-Time screen. Complete the steps that follow to set the date and time.
Note: The user can also change the date and time from the Settings menu.

Push the up and down arrow keys to select a date format.
Push the right arrow to go to the date and time.

Push the up and down arrow keys to change the date and time.
Push the right arrow to highlight Save.

Select Save to keep the settings.

o wd=
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6.4 Connect a probe

Make sure to set the time and date in the meter before a probe is connected. The time stamp for a
probe is set when the probe is first connected to the meter. The time stamp automatically records the
probe history and the time when measurements are made. Refer to Figure 8 to connect a probe to
the meter.

Figure 8 Connect a probe to the meter

Section 7 User interface and navigation

After startup, the display shows the home screen. Refer to Home screen on page 13. Use the
keypad to select the available options and to change values. Refer to Keypad on page 15. Use the
main menu to go to settings and other menus. Refer to Main menu on page 16.

7.1 Home screen

The display shows the home screen when the meter is on and a probe is connected to the meter.
Refer to Figure 9. The HQ4100, HQ4200, HQ4300 models have a color display. For models with two
or three probe ports, the screen shows all of the connected probes. Refer to Figure 10.

The tasks that follow are available from the home screen:

* Measure samples

« Calibrate a probe

+ Verify a calibration

» Set sample ID's (identification)
» View and manage data

* Read step-by-step instructions
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Figure 9 Home screen example—One probe

S

® PHC101 % 50% CH]

6.145 ..

24.0°C 50.0mV
NH," NH;

b

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

i?

READ
|~ Calibrate
[ Data

¢ Options

[77

1 Options menu: gives access to instructions 7 Measurement value section: shows the

and other menus measured value, temperature and units

2 Data menu: gives access to view and 8 Measurement stability status indicator:
manage data shows the status of the measurement

3 Calibrate button: starts a calibration 9 Intellical probe port: shows the port location

of the connected probe

4 Read button: reads the sample or standard 10 Intellical probe name: shows the model

solution value name of the connected probe
5 Sample ID: shows the name of the sample 11 Bluetooth® icon (if Hach Communication
that is measured Dongle is installed): shows when a
bluetooth connection is active
6 Message area: shows the measurement 12 Battery charge indicator: shows the percent
status, sample ID, errors and warnings of the battery charge
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Figure 10 Home screen example—Two or three probes

Home % 50% (CH

@ PHC101 ——

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

& LD0101 B——@
8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa
O© stabilizing...
A sample (1234)

READ ALL

|~ Calibrate

>

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH >
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
|24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm >
24.0°C 105.3 pS/cm
O stabilizing...
A Sample (1234)
READ ALL
| Calibrate >

1 Home screen with two probes

4 Save icon: the measurement data is in the
data log

Callibrations icon: indicates that the

calibration was not accepted or has expired

5 Warning icon (refer to Troubleshooting
on page 21)

on page 21)

Error icon (refer to Troubleshooting

6 Home screen with three probes

7.2 Keypad

Refer to Figure 11 for a description of the keypad.

Figure 11 Keypad description

SEN ®

:

1 Onloff key

4 Back key

2 Navigation arrows

3 Menu key

5 Select key
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7.3 Main menu

Push B to go to the main menu. Refer to Figure 12.

Figure 12 Main menu description

Menu $ 100%

QR O Home
@—O Settings
(3)——Data

@7A Samples

@—@ About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

@,/3 Default
3 Device4@

1 Home screen 4 Sample ID menu 7 UserID

2 Settings menu 5 About meter screen 8 Bluetooth® icon (if HCD is
installed)

3 Data menu 6 Date and time 9 Bluetooth® device ID (if
HCD is installed)

Section 8 Operation

This section gives general operation instructions for the meter. For more complete instructions, refer
to the on-screen instructions in the meter or in the user manual for the probe.

8.1 Measure samples

The steps that follow are general steps to measure samples with the meter.

1. Select the measurement mode. Refer to Meter settings on page 18.

2. Prepare the sample for measurement. Refer to the on-screen instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

3. Measure the sample as follows:

* Push to read mode: Select Read (or Read all) to measure the sample value. The meter
automatically saves the value.

 Interval mode: Select Start (or Start all) to start the measurements. The meter automatically
measures and saves the sample value at the specified time intervals. Select Stop (or Stop all)
to stop the measurements.

« Continuous mode: The meter measures the sample value continuously. Select Save (or Save
all) to save the value that shows on the display screen.

After each measurement, the display shows the result. The save icon shows on the display if the
result is saved in the data log.
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8.2 Calibrate a probe

The steps that follow are general steps for probe calibration with the meter. To change the calibration
settings, refer to Probe settings on page 19.

1.

2

From the home screen, select L~ calibrate. If more than one probe is connected, select the probe
to calibrate. The display shows the solution(s) to use for the calibration.

Prepare the buffers or standard solutions for calibration. Use the on-screen instructions in the
meter or in the user manual for the probe.

Select Read to start the calibration. The meter measures the value of the calibration solution.
When the measurement is complete, the display shows the result.

Select Read to measure the value of the other buffers or standard solutions, if applicable. Select
Save to save the calibration.

Note: If the calibration is not accepted, refer to the on-screen troubleshooting instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

8.3 Verify the calibration

The steps that follow are general steps to verify a probe calibration with the meter. To change the
verification settings, refer to Probe settings on page 19.

1.

From the home screen, select Options > Verify calibration. The display shows the buffer or
standard solution to use for the verification.

Note: If more than one probe is connected, select the probe to verify.

Prepare the buffer or standard solution for verification. Use the on-screen instructions in the
meter or in the user manual for the probe.

Select Read to start the verification. The meter measures the value of the verification solution.
When the measurement is complete, the display shows the result.

If the verification is successful 6, select Save to save the result.

Note: If the verification is not accepted, refer to the on-screen troubleshooting instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

8.4 Include sample ID with measurement data

The instrument can save a sample name (ID) with the stored measurement data. Enter multiple
sample names in the instrument, then select the applicable sample name before the samples are
measured. The instrument adds numbers to samples with the same name, e.g., "Sample name (2)".

1.

Push E and select Samples.

2. Select an option.

Option Description
Sample Selects the sample name to save with the sample measurements.

Create new sample Opens a screen to add new sample names. Sample names can include
letters and numbers.

Delete samples Removes sample names.
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8.5 Include user ID with stored data

The instrument can record a user name (ID) with the stored data. Enter multiple user names in the
instrument, then select the applicable user name before calibrations or measurements are started.

1. Push B and select Settings. The list of settings shows.
2. Select Users.
3. Select an option.

Option Description

User Selects the user name. The selected user name shows on the main menu
screen and is saved with the stored data.

Create new user Opens a screen to add new user names. User names can include letters and
numbers.

Delete users Removes user names.

Section 9 Meter settings

Complete the steps that follow to change the general settings for the meter.
Note: Password protection may prevent access to some menus. Refer to the online user manual for information on
access control.

1. Push E and select Settings. The list of settings shows.
2. Select an option.

Option Description

[Probe name] Changes the probe-specific settings for measurements, calibration and
verification. Refer to Probe settings on page 19 to change the settings for
the connected probe.

Measurement Sets when measurements are started. Options: Push to read, Continuous
mode or Interval.
Push to read: The sample is measured only when Read is pushed. Data is
saved in the data log automatically when the stability criteria are met.

Interval: The sample is measured at regular intervals for a specified
duration. Data is stored in the data log automatically.

Continuous: The meter measures the sample value continuously. Data is
only saved in the data log when the user selects Save.

Temperature Sets the temperature units to °C or °F.
Display Changes the settings for the display. Options: Brightness, Backlight and
Shutdown.

Brightness: Changes the intensity of the backlight. Options: 10 to 100%
(default: 50%).

Backlight: Sets the backlight to off when the meter is not used for a
specified time. Options: 15 seconds, 30 seconds, 1 minute, 5 minutes or
Never.

Shutdown: Sets the meter to off when the meter is not used for a specified
time. Options: 1 minute, 2 minutes, 5 minutes, 10 minutes, 30 minutes,
1 hour, 2 hours or Never.

Sound Sets the meter to make a sound during key presses or notifications.
Options: Key Press, Stability Alert, Reminder, Error/Warning Alert or
(battery) Charge Complete.

Users Selects a user, adds a new user or deletes a user.
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Option Description

Date-Time Sets the date/time format, date and time in the meter.
Language Sets the meter language.
Access Sets a password to prevent access to the probe settings, some meter

settings (measurement mode, temperature, language) and software
updates. A user without the password cannot delete settings or data when
the access control is on.

Diagnostics Makes a diagnostic file for technical support or service if a technical
problem occurs. The user must connect the meter to a PC to get the file.

Section 10 Probe settings

When a probe is connected to the meter, the user can change the probe settings for measurements,
calibrations and verifications. Refer to the steps that follow to access the settings for the connected
probe. For a complete description of the settings, refer to the online user manual for the meter.

Note: Password protection may prevent access to some menus. Refer to the online user manual for information on
security settings.

1. Push B and select Settings. The list of settings shows.
2. Select the probe name.
3. Select the applicable option: Measurement, Calibration or Verification.

Section 11 Data management
The meter saves the data from sample measurements, calibrations and verifications as follows:

» Sample measurements—The meter automatically saves the measured sample data when the
measurement mode is Push to read or Interval. When the measurement mode is Continuous, the
user must select Save to save the measured sample data. The save icon shows on the Home
screen when the measured sample data is in the data log.

+ Calibration data—The user must select Save to save the calibration data. The calibration data is
saved in the meter and in the Intellical probe.

+ Verification data—The user must select Save to save the verification data.

Complete the steps that follow to view, export or delete data.

1. Push B and select Data, or select Data from the Home screen.
2. Select an option.

Option Description

View data Shows the data in the data log. The most recent data shows first. Push the
down arrow to see more data. The calibration icon shows when the data type
is calibration data. The verification icon shows when the data type is
verification data.

To see more details for a data point, select a data row and push the right
arrow. To apply a filter and show only the filtered data, push the left arrow and
select a parameter, data type or date range.
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Option Description

Export data Sends a copy of all of the data in the data log to a connected PC or a USB
storage device. To connect the instrument to a PC, refer to Figure 4
on page 10. To connect the instrument to a standard USB storage device, use
a micro USB to USB Type A adapter. Alternatively, use a USB storage device
that has a micro USB connector.

When the instrument connects to a PC, a File Explorer window opens to a
drive with the name "HQ-Series". Expand the drive and look for a subfolder
with the meter name and serial number. The data file shows as a .csv file with
the date and time as the file name. Save the .csv file to a location on the PC.

Note: If the File Explorer window does not open automatically, open a File Explorer
window and look for a drive with the name "HQ-Series".

Calibration Shows the current and previous calibration data for a connected probe.
history

Delete data Erases all of the data in the data log. Password protection may prevent access
to the delete data option.

Section 12 Maintenance

ACAUTION

section of the document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this

12.1 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution and then wipe the
instrument dry as necessary.

12.2 Replace the battery

Replace the battery when the battery does not charge or does not hold a charge. Use only the
battery and the battery charger that are supplied by the manufacturer. Refer to Install the battery
on page 8.

12.3 Prepare for shipping

The instrument contains a lithium-ion battery, which is regulated as a hazardous material and must
comply with hazardous goods regulations for all types of transport. Use the procedures that follow to
send the instrument for repair or maintenance:

» Disconnect the probes before shipping.

» Clean and decontaminate the instrument before shipping.

» For the best safety, remove the lithium-ion battery from the device and do not send the battery. If
the battery must be sent, keep the battery installed in the battery enclosure but do not attach the
battery enclosure to the instrument. Put the battery enclosure with the installed battery in separate
packaging to prevent contact with electrically conductive materials (e.g., metals).

« Ship the instrument in the original packaging or ship the instrument in an alternative protective
packaging.
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Section 13 Troubleshooting

13.1 Use the on-screen troubleshooting instructions

The user interface has troubleshooting instructions to help correct problems that can occur during
measurements, calibrations and verifications. When a problem occurs, the display shows the error o

or warning A icon with a short description of the problem. Push the right arrow to see the
recommended procedures to correct the problem.

Section 14 Replacement parts

to the instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are
approved by the manufacturer.

if Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.

Replacement parts

Description Item no.
Battery, lithium ion, 18650, 3200 mAh, English language LEZ015.99.00001
Battery, lithium ion, 18650, 3100 mAh, Chinese language LEZ015.80.00001
Cable, USB 2.0 plug type A to micro plug type B, 0.91 m (3 ft) LEZ015.99.00002
Field case for standard probes LEZ015.99.A001A
Field case for rugged probes LEZ015.99.A002A
Hand lanyard and dust plugs LEZ015.99.A005A
Kickstand with hand strap LEZ015.99.A003A
Protective glove LEZ015.99.A004A
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, US LEZ015.99.00006
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, EU + UK LEZ015.99.00004
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, China LEZ015.99.00005
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, ROW LEZ015.99.00007
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Section 1 Manuel de I'utilisateur en ligne

Ce manuel utilisateur simplifié contient moins d'informations que le manuel d'utilisation détaillé,
disponible sur le site Web du fabricant.

Section 2 Présentation générale du produit

Les appareils de mesure portables de la série HQ sont utilisés avec les sondes numériques Intellical’
pour mesurer un ou plusieurs parameétres de qualité de I'eau. Reportez-vous a la Figure 1. L'appareil
de mesure reconnait automatiquement le type de sonde auquel il est relié. L'appareil de mesure peut
se connecter a un PC ou a un périphérique USB pour transférer les données enregistrées dans
ceIui-ciT.MLe dongle de communication Hach (HCD) en option connecte I'appareil de mesure a

Claros ™.

Les appareils de mesure portables de la série HQ sont disponibles en huit modéles. Le Tableau 1
présente les types de sondes qui peuvent se connecter a chaque modéle.

Figure 1 Présentation générale du produit

1 Connecteur micro-USB 4 Clavier

Indicateur LED 5 Ports pour sonde Intellical (I'illustration
représente le modeéle a trois entrées
d'électrodes)

Ecran

IntelliCAL® est une marque déposée de Hach Company aux Etats-Unis.
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Tableau 1 Modeéles d'appareils de mesure de la série HQ

Modéle Connecteurs PHC/MTC? LDO/LBOD? cbc* ISES
d'appareil de (pour sondes) sondes sondes sondes sondes

mesure

HQ1110 1 v

HQ1130 1 v

HQ1140 1 v

HQ2100 1 v v v

HQ2200 2 v v v

HQ4100 1 v v v v

HQ4200 2 v v v v

HQ4300 3 v v v v

Section 3 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions (L x | x h)

22 x9.7x6.3cm

Poids

HQ1110, HQ1130, HQ1140 et HQ2100 : 519 g ; HQ2200 :
541 g ; HQ4100 : 530 g ; HQ4200 : 550 g ; HQ4300 : 570 g

Indice de protection du boitier

IP67 avec boitier de batterie installé

Alimentation (interne)

Batterie lithium-ion rechargeable 18650 (18 mm de diametre x
65 mm de longueur, cylindrique), 3,7 Vcc, 3200 mAh ; autonomie
de la batterie : > 1 semaine en utilisation normale

(10 mesures/jour, 5 jours/semaine en mode Continu ou Appuyer
pour lire, ou > 24 heures en mode intervalle avec des intervalles
de 5 minutes et temporisateur d'arrét < 15 minutes)

Alimentation (externe)

Adaptateur d'alimentation USB de classe Il : entrée
100-240 Vca, 50/60 Hz ; sortie USB 5 Vcc, 2 A

Classe de protection de
I'instrument

Classe Il CEl (alimentation TBTS, trés basse tension de
sécurité) ; adaptateur d'alimentation USB de classe Il CEI
(double isolation)

Température de 0a60°C
fonctionnement
Température de charge 10a40°C

Taux d'humidité en
fonctionnement

90 % max. (sans condensation)

2 Les sondes PHC/MTC incluent la température
3 Les sondes LDO/LBOD incluent la température

et la température

sodium

Les sondes CDC incluent la salinité, les TDS (teneur totale en matiéres dissoutes), la résistivité

Les Electrodes Sélectives d'lons telles que I'ammoniac, le nitrate, le chlorure, le fluorure, le
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Caractéristiques

Détails

Température de stockage

—20° a 60 °C maximum 90 %, d'humidité relative (sans
condensation)

Connecteur de sonde

Connecteur M12 a 5 broches pour sondes Intellical

Connecteur micro-USB

Le connecteur micro-USB autorise les connexions des cables
vers un PC et des adaptateurs d'alimentation USB.

Capacité de stockage des
données (interne)

Série HQ1000 : 5000 points de données ; série HQ2000 :
10 000 points de données ; série HQ4000 : 100 000 points de
données

Stockage des données

Stockage automatique pour les modes Appuyer pour lire et

Intervalle. Stockage manuel en mode Continu.

Connexion USB vers un PC ou un périphérique de stockage USB
(limitée par la capacité du périphérique de stockage)

Exportation des données

Correction de température Désactivé, automatique et manuel (selon les paramétres)

Certifications CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC et ETL vérifié : efficacité
énergétique Département de I'Energie des Etats-Unis /
Ressources naturelles Canada, RoHS

Garantie Séries HQ1000 et HQ2000 : 2 ans (UE) ; série HQ4000 : 3 ans

(UE)

Section 4 Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

4.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

4.2 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des
blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer
des blessures graves, voire mortelles.
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AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel.
Informations nécessitant une attention particuliere.

4.3 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéres apposés sur l'instrument. Des personnes peuvent se
blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole
sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux
domestiques ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au
fabricant pour une mise au rebut sans frais pour I'utilisateur.
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4.4 Liste de colisage

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du produit
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1 Batterie lithium-ion rechargeable 7 Bouchon du port USB

2 Compartiment a pile 8 Prises secteur en option selon pays

3 Instrument 9 Adaptateur secteur USB

4 Dragonne 10 Cable USB, type A vers micro, 1 m

5 Bouchons pour connecteurs de sondes 11 Module de communication sans fil Hach

- - 5 (HCD) en option selon pays et
6 Tournevis, (cruciforme N° 1) configurations

4.5 Certification

Réglementation canadienne sur les équipements radio provoquant des interférences,
IECS-003, Classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
FCC chapitre 15, limitations de classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la reglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.
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Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et respecte les limitations d'un appareil numérique de
classe B, conformément au chapitre 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir
une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement fonctionne dans un
environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier I'énergie des fréquences
radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des
interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de cet équipement
dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur doit
corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent permettre de réduire les
problémes d'interférences :

1. Eloigner I'équipement du dispositif qui recoit I'interférence.
2. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.
3. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

4.6 Dongle de communication Hach (en option selon pays et configura-
tions)

Le module de communication sans fil Hach (HCD) en option utilise la technologie Bluetooth®8 Faible

énergie pour communiquer avec Claros™. Suivez toutes les instructions et tous les avertissements

du fabricant pour installer et utiliser le dispositif. Reportez-vous a la documentation fournie avec le
module HCD.

4.7 Usage prévu

AATTENTION
i Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et

portez tous les équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques
que vous manipulez. Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour
pour connaitre les protocoles de sécurité applicables.

Les appareils de mesure de la série HQ sont destinés a étre utilisés par des personnes qui mesurent
les parameétres de qualité de I'eau en laboratoire ou sur le terrain. Les appareils de mesure de la
série HQ ne traitent pas et n'alterent pas I'eau.

Section 5 Installation

ADANGER

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

5.1 Sécurité des batteries au lithium

Risque d'incendie et d'explosion. Les batteries au lithium peuvent chauffer, exploser ou
prendre feu et provoquer des blessures graves en cas d'exposition a des conditions
abusives.

A\

6 La marque et les logos Bluetooth® sont des marques déposées appartenant a Bluetooth SIG,
Inc. et toute utilisation de ces marques par HACH est sous licence.
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N'utilisez pas la batterie si elle apparait endommageée.

N'utilisez pas la batterie aprés un choc fort ou des vibrations importantes.
N'exposez pas la batterie a une flamme ou des sources d'étincelles.

Conservez la batterie a des températures inférieures a 70 °C (158 °F).

Conservez la batterie au sec et a I'abri de I'eau.

Evitez que la borne positive et la borne négative de la batterie n'entrent en contact.
Ne laissez pas les personnes non autorisées toucher la batterie.

Jetez la batterie conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

N'utilisez et ne stockez pas I'appareil sous la lumiére directe du soleil, prés d'une source de
chaleur ou dans des environnements a haute température tel que dans un véhicule fermé en plein
soleil.

5.2 Installation de la batterie

Risque d'incendie et d'explosion. Cet équipement contient une pile au lithium a haute
énergie pouvant s'enflammer et provoquer un incendie ou une explosion, méme en
I'absence d'alimentation électrique. Pour maintenir le niveau de sécurité offert par le

b
boitier de l'instrument, les couvercles du boitier de I'instrument doivent étre installés et
fermés a I'aide du matériel fourni.

(N Risque d'explosion et d'incendie. La substitution du type de pile n'est pas autorisée.
\M Utilisez uniquement les piles fournies par le fabricant de I'appareil.

Utilisez uniquement la batterie rechargeable lithium-ion fournie par le fabricant. Reportez-vous a la
Figure 3 pour connaitre la procédure d'installation ou de retrait de la batterie.

Figure 3 Installation et retrait de la batterie
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5.3 Chargement de la batterie

ADANGER
f Risque d'électrocution. Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou dans des lieux

potentiellement humides, un disjoncteur de fuite a la terre (GFCI/GFI) doit étre utilisé
pour le branchement de I'équipement a sa source d'alimentation secteur.

Risque d'incendie. Utilisez uniquement I'alimentation externe spécifiée pour cet
instrument.

fi Risque d'électrocution. Tout équipement externe relié doit avoir fait I'objet d'un controle

de sécurité conformément aux normes nationales applicables.

Pour charger la batterie, utilisez le cable USB et I'adaptateur secteur USB fournis ou un ordinateur.
Reportez-vous a la section Figure 4. Lorsque l'instrument est branché sur une prise murale et que la
touche marche/arrét est enfoncée, le voyant LED vert s'allume. L'utilisateur peut utiliser I'instrument
pendant que la batterie se charge. La charge compléete d'une batterie déchargée prend environ

5 heures avec l'adaptateur d'alimentation USB et si I'instrument est hors tension.
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Figure 4 Branchez a I'adaptateur d'alimentation USB ou un PC
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5.4 Mise en place de la dragonne

Mettez la dragonne en place pour tenir I'appareil de mesure de fagon sécurisée. Reportez-vous a la
section Figure 5.

Figure 5 Mise en place de la dragonne

5.5 Installation des bouchons des ports de sonde et USB

Installez les bouchons des ports de sonde et USB lorsqu'ils ne sont pas utilisés pour conserver
I'indice de protection du boitier de I'instrument. Reportez-vous aux sections Figure 6 et Figure 7.
Remarque : Figure 6illustre un appareil de mesure doté de trois ports de sonde. Certains modéles d'appareils de
mesure ne disposent que d'un ou deux ports de sonde.

Figure 6 Installation du bouchon de port
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Figure 7 Installation du bouchon du port USB

Section 6 Mise en marche
6.1 Démarrage de I'appareil de mesure

Appuyez sur @ pour démarrer I'appareil de mesure. Si I'appareil ne s'allume pas, vérifiez que la
batterie est mise en place correctement et ou que I'appareil de mesure est branché a une source
d'alimentation. Reportez-vous a la Chargement de la batterie a la page 29.

6.2 Sélectionner la langue

Lorsque I'appareil de mesure est mis sous tension pour la premiére fois ou lorsqu'une batterie neuve
est installée, I'écran de sélection de la langue s'affiche. Sélectionnez la langue souhaitée.
L'utilisateur peut également modifier la langue ultérieurement dans le menu Paramétres.

6.3 Régler la date et I'heure

Lorsque I'appareil de mesure est mis sous tension pour la premiére fois ou lorsqu'une batterie neuve
est installée, I'écran des parametres de réglage de la date et de I'heure s'affiche. Suivez les étapes
ci-dessous pour définir les parametres de la date et de I'heure.

Remarque : L'utilisateur peut également modifier la date et I'heure dans le menu Paramétres.

Appuyez sur les fleches Haut et Bas pour sélectionner un format de date.
Appuyez sur la fleche de Droite pour accéder a la date et a I'heure.
Appuyez sur les fleches Haut et Bas pour modifier la date et I'heure.
Appuyez sur la fleche de Droite pour mettre en surbrillance Enregistrer.
Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer les parametres.

o wd=
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6.4 Branchement d'une sonde

Assurez-vous de régler I'heure et la date de |'appareil de mesure avant d'y connecter une sonde.
L'horodatage d'une sonde s'effectue lors de la premiere connexion a I'appareil de mesure. Cet
horodatage permet I'enregistrement automatique de I'historique de la sonde ainsi que de la date et
de I'heure d'exécution des mesures. Reportez-vous a la section Figure 8 pour connecter une sonde a
I'appareil de mesure.

Figure 8 Branchement d'une sonde a I'appareil de mesure

Section 7 Interface utilisateur et navigation

Aprés le démarrage, I'écran d'accueil s'affiche. Reportez-vous a la section Ecran d'accueil

a la page 33. Utilisez le clavier pour sélectionner les options disponibles et modifier les valeurs.
Reportez-vous a la section Clavier a la page 35. Utilisez le menu principal pour accéder aux
parameétres et aux autres menus. Reportez-vous a la section Menu principal a la page 36.

7.1 Ecran d'accueil

L'écran d'accueil s'affiche lorsque I'appareil de mesure est allumé et qu'une sonde est connectée.
Reportez-vous a la section Figure 9. Seuls les modéles HQ4100, HQ4200 et HQ4300 sont dotés
d'un écran couleur. Pour les modéles dotés de deux ou trois ports de sonde, I'écran affiche
simultanément toutes les sondes connectées. Reportez-vous a la section Figure 10.

Les taches suivantes sont disponibles depuis I'écran d'accueil :

» Mesures d’échantillons

» Etalonnage d'une sonde

+ Vérification d'un étalonnage

« Entrée de l'identification des échantillons (ID)
+ Affichage et gestion des données enregistrées
» Lecture des instructions étape par étape
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® PHC101

?

24.0°C

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

1

Figure 9 Exemple d'écran d'accueil : une sonde

6.145 ..

NH," NH;

R4

3 50% (W

50.0mV

i

READ

|~ Calibrate
[ Data

¢ Options

[77

Menu Options : permet d'accéder aux
instructions et aux autres menus

Section Valeur mesurée : affiche la valeur, la
température et les unités de mesure

Menu Données : permet d'afficher et de
gérer les données

Indicateur d'état de stabilité de la mesure :
indique I'état de la mesure

Etalonner : lance un étalonnage

Port de la sonde Intellical : indique
I'emplacement de la sonde connectée

Lecture : lit la valeur de I'échantillon ou de la
solution étalon

10

Nom de la sonde Intellical : affiche le nom
du modéle de la sonde connectée

ID échantillon : indique le nom de 11 L'icone Bluetooth® (si le module de

I'échantillon mesuré communication Hach est installé) : indique
si une connexion Bluetooth est active

Zone de messages : affiche I'état de la 12 Indicateur de charge de la batterie : indique

mesure, I'ID de I'échantillon, les erreurs et
les avertissements

le niveau de charge de la batterie
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Figure 10 Exemple d'écran d'accueil : deux ou trois sondes

Home % 50% (CH

@ PHC101 ——

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

& LD0101 B——@
8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa
O© stabilizing...
A sample (1234)

READ ALL
| Calibrate >

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH ?
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm >
24.0°C 105.3 pS/cm

O stabilizing...

A Sample (1234)

| Calibrate >

1 Ecran d'accueil avec deux sondes

4 Icdne Enregistrer : les données de mesure
se trouvent dans le journal de données

2 Icone Etalonnages : indique que I'étalonnage
n'a pas été accepté ou qu'il a expiré

5 Icone d'avertissement (reportez-vous a
Dépannage a la page 41)

ala page 41)

3 Icdne d'erreur (reportez-vous a Dépannage

6 Ecran d'accueil avec trois sondes

7.2 Clavier

Reportez-vous a la section Figure 11 pour consulter la description du clavier.

Figure 11 Description du clavier

1 Touche Marche/Arrét

4 Touche Retour

2 Fléches de navigation

3 Touche Menu

5 Touche de sélection
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7.3 Menu principal

Appuyez sur 9 (Accueil) pour passer au menu principal. Reportez-vous a la section Figure 12.

Figure 12 Description du menu principal

Menu $ 100%

@R O Home
@—Q Settings
(3)——Data

@—A Samples

@7@ About
@\dd-mm-ywy XX:XX

@(/3 Default
3 Device4@

1 Ecran principal 4 Menu ID échantillon 7 Menu identifiant (ID)
utilisateur
2 Réglages 5 A propos de I'écran de 8 lIcone Bluetooth® (si HCD
I'appareil de mesure installé)
3 Menu Données 6 Date et heure 9 ID périphérique Bluetooth®
(si HCD installé)

Section 8 Fonctionnement

Cette section fournit des instructions générales concernant I'utilisation de I'appareil de mesure. Pour
des instructions plus complétes, reportez-vous aux instructions qui s'affichent sur I'écran de I'appareil
de mesure ou au manuel d'utilisation de la sonde.

8.1 Mesures d’échantillons

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a la procédure de mesures d'échantillons a I'aide de
I'appareil de mesure.

1. Sélectionnez le mode de mesure. Reportez-vous a la Parameétres de I'appareil de mesure
a la page 38.

2. Préparez I'échantillon pour la mesure. Reportez-vous aux instructions qui s'affichent sur I'écran
de l'appareil de mesure ou au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Mesurez I'échantillon comme suit :

* Mode Appuyer pour lire : sélectionnez « Lecture » (ou « Tout lire ») pour mesurer la valeur
de I'échantillon. L'appareil de mesure enregistre automatiquement la valeur.

* Mode Intervalle : sélectionnez « Démarrer » (ou « Tout lancer ») pour commencer les
mesures. L'appareil mesure et enregistre automatiquement la valeur de I'échantillon a chaque
intervalle de temps. Sélectionnez « Arréter » (ou « Tout arréter ») pour arréter les mesures.

* Mode Continu : I'appareil mesure la valeur de I'échantillon en continu. Sélectionnez
« Enregistrer » (ou « Tout enregistrer ») pour enregistrer la valeur affichée a I'écran.

Aprés chaque mesure, I'écran affiche le résultat. L'icone d'enregistrement s'affiche sur I'écran si
le résultat est enregistré dans le journal de données.
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8.2 Etalonnage d'une sonde

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a I'étalonnage de la sonde avec I'appareil de mesure.
Pour modifier les paramétres d'étalonnage, reportez-vous a la section Parameétres de la sonde
a la page 39.

1. Sur I'écran d'accueil, sélectionnez « L~ Etalonner ». Si plusieurs sondes sont connectées,
sélectionnez la sonde a étalonner. L'écran affiche la ou les solutions a utiliser pour I'étalonnage.

2. Préparez les tampons ou les solutions étalons pour I'étalonnage. Suivez les instructions qui
s'affichent a I'écran de I'appareil de mesure ou reportez-vous au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Sélectionnez « Lecture » pour lancer I'étalonnage. L'appareil mesure la valeur de la solution
d'étalonnage. Une fois la mesure terminée, I'écran affiche le résultat.

4. Sélectionnez « Lecture » pour mesurer la valeur des autres tampons ou des autres solutions
étalons, le cas échéant. Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer I'étalonnage.

Remarque : Si I'étalonnage n'est pas accepté, reportez-vous aux instructions de dépannage a I'écran de
I'appareil de mesure ou du manuel d'utilisation de la sonde.

8.3 Vérification de I'étalonnage

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a la procédure de vérification de I'étalonnage de la
sonde avec l'appareil de mesure. Pour modifier les parametres de vérification, reportez-vous a la
section Parametres de la sonde a la page 39.

1. Depuis I'écran d'accueil, sélectionnez Options > Vérifier I'étalonnage. L'écran affiche la solution
tampon ou étalon a utiliser pour la vérification.

Remarque : Si plusieurs sondes sont connectées, sélectionnez la sonde a vérifier.

2. Préparez le tampon ou la solution étalon pour la vérification. Suivez les instructions qui s'affichent
a l'écran de l'appareil de mesure ou reportez-vous au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Appuyez sur Lecture pour lancer la vérification. L'appareil mesure la valeur de la solution de
vérification. Une fois la mesure terminée, I'écran affiche le résultat.

4. Sila vérification est réussie 6, sélectionnez « Enregistrer » pour enregistrer le résultat.

Remarque : Si la vérification n'est pas acceptée, reportez-vous aux instructions de dépannage a I'écran de
I'appareil de mesure ou du manuel d'utilisation de la sonde.

8.4 Ajout de l'identifiant (ID) de I'échantillon aux données de mesure

L'instrument peut enregistrer un nom d'échantillon (ID) avec les données de mesure enregistrées.
Saisissez plusieurs noms d'échantillons dans l'instrument, puis sélectionnez le nom d'échantillon
approprié avant de procéder a la mesure des échantillons. Lorsque plusieurs échantillons ont la
méme dénomination, l'instrument ajoute automatiquement des chiffres croissants a leur nom, par
exemple « Nom échantillon (2) ».

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Echantillons ».
2. Sélection d'une option.

Option Description

Echantillon Permet de sélectionner le nom de I'échantillon a enregistrer avec
les mesures d'échantillons.

Créer un échantillon Ouvre un écran permettant de saisir de nouveaux noms
d'échantillons. Les noms d'échantillons peuvent inclure des lettres
et des chiffres.

Suppression Permet de supprimer les noms d'échantillons.
d'échantillons
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8.5 Ajout de l'identifiant (ID) utilisateur aux données enregistrées

L'instrument peut enregistrer un nom d'utilisateur (ID) avec les données enregistrées. Saisissez
plusieurs noms d'utilisateurs dans l'instrument, puis sélectionnez le nom d'utilisateur approprié avant
de procéder aux étalonnages ou aux mesures.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des parameétres s'affiche.
2. Sélectionnez « Utilisateurs ».
3. Sélection d'une option.

Option Description

Utilisateur Permet de sélectionner le nom d'utilisateur. Le nom d'utilisateur
sélectionné s'affiche sur I'écran du menu principal et est enregistré
avec les données stockées.

Créer un utilisateur Ouvre un écran permettant de saisir de nouveaux noms d'utilisateurs.
Les noms d'utilisateurs peuvent inclure des lettres et des chiffres.

Supprimer les Permet de supprimer les noms d'utilisateurs.
utilisateurs

Section 9 Parameétres de I'appareil de mesure

Suivez les étapes ci-dessous pour modifier les paramétres généraux de I'appareil de mesure.
Remarque : La protection par mot de passe peut empécher I'accés a certains menus. Reportez-vous au manuel
d'utilisation en ligne pour plus d'informations sur le contréle d'acceés.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des parameétres s'affiche.

2. Sélection d'une option.

Option Description
[Nom de la Permet de modifier les parametres spécifiques a la sonde appliqués aux
sonde] mesures, a |'étalonnage et aux vérifications. Reportez-vous a la section

Parametres de la sonde a la page 39 pour modifier les paramétres de la
sonde connectée a l'appareil.

Mode de Permet de définir le moment ou les mesures s'effectuent. Options : Appuyer
mesure pour lire, Continu ou Intervalle.
Appuyer pour lire : I'échantillon est mesuré uniquement lorsque l'option
« Lecture » est sélectionnée. Les données sont enregistrées
automatiquement dans le journal des données quand les critéres de stabilité
sont atteints.
Intervalle : I'échantillon est mesuré a intervalles réguliers pendant une durée
spécifiée. Les données sont enregistrées automatiquement dans le journal
des données.

Continu : I'appareil mesure la valeur de I'échantillon en continu. Les données
ne sont enregistrées dans le journal de données que lorsque I'utilisateur
sélectionne « Enregistrer ».

Température Permet de définir les unités de température en °C ou °F.
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Option
Affichage

Son

Utilisateurs

Date-Heure

Langue

Acces

Diagnostics

Description

Modifie les paramétres d'affichage. Options: Luminosité, Rétroéclairage et

« Arrét ».

Luminosité: Modifie l'intensité du rétroéclairage. Options : 10 & 100 % (par
défaut : 50 %).

Rétroéclairage: Désactive le rétroéclairage lorsque I'appareil n'est pas utilisé
pendant une durée spécifiée. Options : 15 secondes, 30 secondes, 1 minute,
5 minutes ou Jamais.

« Arrét »: désactive le lecteur lorsqu'il n'est pas utilisé pendant une durée
spécifiée. Options : 1 minute, 2 minutes, 5 minutes, 10 minutes, 30 minutes,
1 heure, 2 heures ou Jamais.

Reégle I'appareil pour émettre un son lors des pressions de touches ou des
notifications. Options : Appuyer sur touche, Alerte de stabilité, Rappel, Alerte
d'erreur/avertissement ou Chargement terminé (batterie).

Sélectionne un utilisateur, ajoute un nouvel utilisateur ou supprime un
utilisateur.

Permet de définir le format de date/heure et de régler la date et I'heure sur
I'appareil de mesure.

Permet de définir la langue de I'appareil de mesure.

Définit un mot de passe pour empécher I'accés aux paramétres de la sonde,
a certains paramétres de l'appareil (mode de mesure, température, langue)
et aux mises a jour logicielle. Un utilisateur sans mot de passe ne peut pas
supprimer les parameétres ou les données lorsque le contréle d'acces est
activé.

Crée un fichier de diagnostic pour le support technique ou le service en cas
de probléme technique. L'utilisateur doit connecter le lecteur & un PC pour
obtenir le fichier.

Section 10 Parameétres de la sonde

Lorsqu'une sonde est connectée a l'appareil de mesure, I'utilisateur peut modifier les parameétres de
mesures, de |'étalonnage et de la vérification de la sonde. Reportez-vous aux étapes suivantes pour
modifier les parametres de la sonde connectée. Pour une description compléte des paramétres,
reportez-vous au manuel d'utilisation en ligne de I'appareil de mesure.

Remarque : La protection par mot de passe peut empécher I'accés a certains menus. Reportez-vous au manuel
d'utilisation en ligne pour obtenir plus d'informations sur les parametres de sécurité.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des parameétres s'affiche.
2. Sélectionnez le nom de la sonde.
3. Sélectionnez l'option applicable : Mesure, Etalonnage ou Vérification.
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Section 11 Gestion des données

L'appareil de mesure enregistre les données des mesures des échantillons, des étalonnages et des
vérifications comme suit :

* Mesures d'échantillons : I'appareil de mesure enregistre automatiquement les données de
I'échantillon mesuré lorsque le mode de mesure est sur « Appuyer pour lire » ou « Intervalle ».
Lorsque le mode de mesure est sur « Continu », l'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour
enregistrer les données de I'échantillon mesuré. L'icone d'enregistrement s'affiche sur I'écran
d'accueil lorsque les données de I'échantillon mesuré sont enregistrées dans le journal de
données.

» Données d'étalonnage : I'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour enregistrer les données
d'étalonnage. Les données d'étalonnage sont enregistrées dans I'appareil de mesure et dans la
sonde Intellical.

* Données de vérification : I'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour enregistrer les données
de vérification.

Procédez comme suit pour afficher, exporter ou supprimer des données.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Données », ou sélectionnez « Données » sur I'écran d'accueil.
2. Sélection d'une option.

Option Description

Affichage des Affiche les données figurant dans le journal de données. Les données les

données plus récentes sont affichées en premier. Appuyez sur la fleche vers le bas
pour afficher plus de données. L'icone d'étalonnage s'affiche lorsque les
données visualisées sont des données d'étalonnage. L'icbne de vérification
s'affiche lorsque les données visualisées sont des données de vérification.

Pour afficher plus de détails sur un point de données, sélectionnez une ligne
de données et appuyez sur la fleche de droite. Pour appliquer un filtre sur
les données affichées, appuyez sur la fleche de gauche et sélectionnez un
parameétre, un type de données ou une plage de dates.

Exportation de  Envoie une copie de toutes les données du journal de données a un PC

données connecté ou a un périphérique USB. Pour connecter l'instrument a un PC,
reportez-vous a la Figure 4 a la page 30. Pour connecter l'instrument a un
périphérique USB standard, utilisez un adaptateur micro USB vers USB de
type A. Vous pouvez également utiliser un périphérique USB doté d'un
connecteur micro USB.

Lorsque l'instrument se connecte a un PC, une fenétre de I'Explorateur de
fichiers s'ouvre sur un lecteur dénommé « HQ-Series ». Ouvrez le lecteur
puis cherchez le sous-dossier portant le nom et le numéro de référence de
I'appareil de mesure. Le fichier de données s'affiche au format .csv avec la
date et I'heure comme nom de fichier. Enregistrez le fichier .csv sur le PC.
Remarque : Si la fenétre de I'Explorateur de fichiers ne s'ouvre pas automatiquement,
ouvrez une fenétre de I'Explorateur de fichiers et recherchez un lecteur portant le nom
« HQ-Series ».

Historique Affiche les données d'étalonnage actuelles et précédentes d'une sonde
d'étalonnage connectée.

Supprimer les Efface toutes les données du journal de données. La protection par mot de
données passe peut empécher la suppression de données.
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Section 12 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les tadches détaillées dans
cette section du document.

12.1 Nettoyage de I'instrument

Nettoyez I'extérieur de l'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez I'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.

12.2 Remplacement de la batterie

Remplacez la batterie si vous constatez qu'elle ne se charge pas ou qu'elle ne tient pas la charge.
Utilisez uniquement la batterie et le chargeur de batterie fournis par le fabricant. Reportez-vous a la
section Installation de la batterie a la page 28.

12.3 Préparation a I'expédition

L'instrument est doté d'une batterie au lithium-ion, laquelle est catégorisée comme un matériau
dangereux et doit étre conforme aux réglementations relatives aux marchandises dangereuses
applicables a tous les types de transport. Suivez les procédures ci-dessous pour expédier
l'instrument en vue de sa réparation ou de sa maintenance :

» Débranchez les sondes avant I'expédition.
* Nettoyez et décontaminez I'instrument avant I'envoi.

» Pour une sécurité optimale, retirez la batterie au lithium-ion de I'appareil et n'envoyez pas la
batterie. S'il est nécessaire d'envoyer la batterie, laissez-la dans son boitier n'installez pas le
boitier de la batterie sur l'instrument. Placez le boitier de la batterie contenant la batterie dans un
emballage séparé pour éviter tout contact avec des matériaux conducteurs (des métaux, par
exemple).

» Envoyez l'instrument dans son emballage d'origine ou dans un nouvel emballage protecteur.

Section 13 Dépannage

13.1 Suivez les instructions de dépannage a I'écran
L'interface utilisateur contient des instructions de dépannage pour aider a corriger les problémes qui
peuvent survenir pendant les mesures, I'étalonnage et la vérification. Lorsqu'un probléme survient,

l'écran affiche I'icone d'erreur @ ou d'avertissement A avec une bréve description du probléme.
Appuyez sur la fleche de droite pour consulter les procédures recommandées pour corriger le
probléme.

Section 14 Piéces de rechange

risque de blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les
piéces de rechange de cette section sont approuvées par le fabricant.

if Risque de blessures corporelles. L'utilisation de piéces non approuvées comporte un

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a
contacter.
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Piéces de rechange

Description Article n°
Batterie, lithium-ion, 18650, 3200 mAh, anglais LEZ015.99.00001
Batterie, lithium-ion, 18650, 3100 mAh, chinois LEZ015.80.00001
Cordon USB 2.0 type A vers micro type B, 0,91 m LEZ015.99.00002
Malette pour sondes standards LEZ015.99.A001A
Malette pour sondes de terrain LEZ015.99.A002A
Dragonne et bouchons anti-poussiére LEZ015.99.A005A
Béquille avec dragonne LEZ015.99.A003A
Housse de protection LEZ015.99.A004A
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Etats-Unis LEZ015.99.00006
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, UE + RU LEZ015.99.00004
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Chine LEZ015.99.00005
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Reste du monde LEZ015.99.00007
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Seccion 1 Manual del usuario en linea

Este manual basico de usuario contiene menos informacion que el manual de usuario completo, que

esta disponible en la pagina web del fabricante.

Seccién 2 Descripciéon general del producto

Los medidores portatiles de la serie HQ se utilizan con sondas digitales Intellical' para medir uno o
mas parametros de calidad del agua. Consulte la Figura 1. El medidor reconoce automaticamente el
tipo de sonda conectada. El medidor se puede conectar a un PC o dispositivo de almacenamiento
USB para transferir los datos guardados en el medidor. El dongle de comunicacién de Hach (HCD)

opcional conecta el medidor a Claros™.

Los medidores portatiles de la serie HQ se encuentran disponibles en ocho modelos. La Tabla 1
muestra los tipos de sondas que se pueden conectar a cada modelo.

Figura 1 Descripcion general del producto

1 Conector micro USB 4 Teclado
2 Indicador LED 5 Conector para sonda Intellical (se muestra la
3 Pantalla opcion de tres conectores de sonda)

1

IntelliCAL® es una marca comercial registrada de Hach Company en EE. UU.
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Tabla1 Modelos de medidores de la serie HQ

Modelo de | Conectores de Sondas? Sondas?® Sondas de* Sondas®
medidor sonda pH/mV/ORP LDO/LBOD conductividad ISE
HQ1110 1 v
HQ1130 1 (4
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v 4
HQ4100 1 v (4 v 4
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Seccion 3 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Dimensiones (Prof. x An. x
Al)

22 x9,7x6,3cm (8,7 x 3,8 x 2,5 pulg.)

Peso

HQ1110, HQ1130, HQ1140 y HQ2100: 519 g (18,3 0z); HQ2200:
541 g (19,1 oz); HQ4100: 530 g (18,7 oz); HQ4200: 550 g
(19,4 oz); HQ4300: 570 g (20,1 oz)

Grado de proteccion

IP67 con compartimento de pila instalado

Requisitos de alimentacion
(interna)

Pila recargable de iones de litio 18650 (18 mm de diametro x

65 mm de longitud, cilindrica), 3,7 V CC, 3200 mAh; duracién de la
pila: >1 semana con uso normal (10 lecturas/dia, 5 dias/semana
en modo Continuo o Pulsar para medir, 0 >24 horas en modo
Intervalo, con intervalos de 5 minutos y temporizador de apagado
<15 minutos)

Requisitos de alimentacion
(externa)

Adaptador de alimentacién USB de clase II: entrada de
100-240 V CA, 50/60 Hz; salida de adaptador de alimentacién USB
de5VCCa2A

Clase de proteccion del
medidor

IEC Clase Il (alimentacién SELV [tension extra-baja de
seguridad]); adaptador de alimentacién USB IEC Clase Il (doble
aislamiento)

Temperatura de
funcionamiento

De 0 a 60 °C (32 a 140 °F)

Temperatura de carga

De 10 a 40 °C (50 a 104 °F)

Humedad de funcionamiento

90% (sin condensacion)

2 Las sondas de pH/mV/ORP incluyen temperatura
3 Las sondas LDO/LBOD incluyen temperatura
4 Las sondas de conductividad incluyen salinidad, TDS (sélidos totales disueltos), resistividad,

temperatura

5 Sondas de ion selectivo como amoniaco, nitrato, cloruro, fluoruro y sodio
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Especificacion Detalles

Temperatura de De -20 a 60 °C (-4 a 140 °F), humedad maxima relativa del 90%
almacenamiento (sin condensacion)

Conector de sonda Conector M12 de 5 pines para sondas Intellical

Conector micro USB El conector micro USB permite la conexién mediante cable USB y

la alimentacién de adaptador USB a través de un puerto USB.

Registro de datos (interno) Serie HQ1000: 5000 datos; serie HQ2000: 10.000 datos; serie
HQ4000: 100.000 datos

Almacenamiento de datos Almacenamiento automatico en los modos Pulse para medir o
Intervalo. Almacenamiento manual en el modo Continuo.

Exportacion de datos Conexion USB al PC o al dispositivo de almacenamiento USB
(limitada a la capacidad del dispositivo de almacenamiento)

Correccién de temperatura Apagado, automatico y manual (segun el parametro)

Certificaciones Certificaciones CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL: eficiencia
energética US DOE/ NRCan, RoHS

Garantia Series HQ1000 y HQ2000: 1 afio (EE. UU.), 2 afios (UE); serie

HQ4000: 3 afios (EE. UU.), 3 afios (UE)

Seccion 4 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

4.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

4.2 Uso de la informacién relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o
lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la
muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.
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Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que
requiere especial énfasis.

4.3 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. Cada simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una indicacion de precaucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante
el servicio de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que
hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.

4.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

1 Pila de iones de litio recargable 7 Tapon para puerto USB
2 Compartimento de la pila 8 Enchufes de alimentacion opcionales
3 Medidor 9 Adaptador de alimentacién USB
4 Correa de mano 10 Cable USB tipo A a micro USB, 1 m
(3,3 pies)
5 Tapones de conector de sonda 11 Dongle de comunicacion de Hach (HCD)
6 Destornillador (Phillips n.° 1) opcional
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4.5 Certificacion

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencias, IECS-003, Clase B:
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase B cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "B"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.
2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase B, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.
2. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.
3. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

4.6 Dongle de comunicaciéon de Hach (opcional)

El dongle de comunicacion de Hach (HCD) opcional utiliza Bluetooth®® de baja energia para
comunicarse con Claros™. Siga todas las indicaciones y advertencias del fabricante para instalar y
utilizar el dispositivo. Consulte la documentacion suministrada con el dongle.

4.7 Uso previsto

APRECAUCION
j Peligro por exposicién quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio

y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de
seguridad actuales (MSDS/SDS).

6 La palabra y los logotipos de Bluetooth® son marcas registradas propiedad de Bluetooth SIG,
Inc. y cualquier uso de dichas marcas por parte de HACH se realiza bajo licencia.
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Los medidores portatiles de la serie HQ estan disefiados para su uso por personas que miden
parametros de calidad del agua en el laboratorio o en el campo. Los medidores de la serie HQ no
tratan ni alteran el agua.

Seccion 5 Instalacion

APELIGRO

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.

5.1 Seguridad de la pila de litio

Peligro de incendio y explosion. Si se exponen a condiciones abusivas, las pilas de litio

| pueden calentarse, explotar o inflamarse y causar lesiones graves.

No utilice la pila si presenta darios visibles.

No utilice la pila tras producirse un fuerte choque o vibracion.

No exponga la pila al fuego o a una fuente de calor.

Mantenga la pila a temperaturas inferiores a 70 °C (158 °F).

Mantenga la pila seca y alejada del agua.

Evite el contacto entre los terminales de la pila positivo y negativo.

No permita que personas no autorizadas toquen la pila.

Deseche la pila de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

No utilice ni almacene la unidad en un lugar donde reciba luz solar directa, cerca de una fuente de
calor o en entornos con una temperatura elevada, como un vehiculo cerrado expuesto a la luz
solar directa.

5.2 Instalaciéon de la pila

Peligro de incendio y explosion. Este equipo cuenta con una pila de litio de alto
rendimiento, que es inflamable y puede provocar un incendio o explosién, incluso sin
energia. Para mantener el nivel de seguridad que proporciona la carcasa del
instrumento, la cubierta debe instalarse y asegurarse con el hardware suministrado.

> b

(N Peligro de explosion e incendio. No se permite la sustitucién de la pila. Utilice
W Unicamente pilas suministradas por el fabricante del instrumento.

Utilice inicamente la pila recargable de iones de litio suministrada por el fabricante. Consulte la
Figura 3 para la instalacion o retirada de la pila.
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Figura 3 Instalacion y retirada de la pila

5.3 Carga de la pila

APELIGRO

potencialmente humedos, debe utilizarse un disyuntor de interrupcién de circuito por

Peligro de electrocucién. Si este equipo se usa en exteriores o en lugares
fallo a tierra (GFCI/GFI) para conectar el equipo a la alimentacién eléctrica.

Peligro de incendio. Use solo la fuente de alimentacién externa especificada para este
instrumento.

ff Peligro de descarga eléctrica. El equipo conectado de forma externa debe someterse a

una evaluacion estandar de seguridad aplicable.

Utilice el cable USB y el adaptador de alimentaciéon USB suministrados o un PC para cargar la pila.
Consulte la Figura 4. Cuando el instrumento se conecta a la fuente de alimentacion y se pulsa la
tecla de encendido/apagado, el indicador LED verde se enciende. El usuario puede utilizar el
instrumento mientras se carga la pila. Una pila sin carga se repone por completo al cabo de unas
5 horas cuando se utiliza el adaptador de alimentaciéon USB vy el instrumento esta apagado.
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Figura 4 Conexién al adaptador de alimentacion USB o a un PC
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5.4 Instalacioén de la correa de mano

Instale la correa de mano para sostener el medidor de forma segura. Consulte la Figura 5.

Figura 5 Instalacion de la correa de mano

5.5 Instalacion de los tapones de los conectores y el puerto USB

Instale los tapones de los conectores en los puertos de la sonda y el puerto USB cuando no se
utilicen, para mantener el grado de proteccién de la carcasa del instrumento. Consulte la Figura 6 y
la Figura 7.

Nota: En la Figura 6 se muestra un medidor con tres puertos de sonda. Algunos modelos de medidores solo tienen
uno o dos puertos de sonda.

Figura 6 Instalacion del tapon en el conector de sonda
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Figura 7 Instalacion del tapén en el puerto USB

Seccion 6 Puesta en marcha
6.1 Puesta en marcha del medidor

Pulse @ para iniciar el medidor. Si el medidor no se inicia, asegurese de que la pila esté instalada
correctamente o que el medidor esté conectado a una fuente de alimentacién. Consulte Carga de la
pila en la pagina 49.

6.2 Seleccion de idioma

Cuando el medidor se enciende por primera vez o cuando se instala una pila nueva, la pantalla
muestra la pantalla de seleccion de idioma. Seleccione el idioma que corresponde. El usuario
también puede cambiar el idioma en el menu Configuracion.

6.3 Ajuste de la fechay la hora

Cuando el medidor se enciende por primera vez o cuando se instala una pila nueva, la pantalla
muestra la pantalla Fecha/Hora. Siga los pasos que se indican a continuacion para ajustar la fecha y
la hora.

Nota: El usuario también puede cambiar la fecha y la hora en el ment Configuracion.

Pulse las flechas arriba y abajo para seleccionar un formato de fecha.
Pulse la flecha derecha para acceder a la fecha y la hora.

Pulse las teclas de flecha arriba y abajo para cambiar la fecha y la hora.
Pulse la flecha derecha para resaltar la opcién Guardar.

Seleccione Guardar para guardar la configuracion.

o wDbd=
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6.4 Conexion de las sondas

Asegurese de ajustar la hora y la fecha en el medidor antes de conectar una sonda. El registro de
fecha y hora de las sondas se fija cuando se conecta por primera vez al medidor. Este registro de
fecha y hora registra automaticamente el historial de la sonda y el momento en que se hacen
mediciones. Consulte la Figura 8 para conectar una sonda al medidor.

Figura 8 Conexién de una sonda al medidor

Seccion 7 Interfaz del usuario y navegacion

Tras la puesta en marcha, la interfaz del usuario muestra la pantalla de inicio. Consulte Pantalla de
inicio en la pagina 53. Utilice el teclado para seleccionar las opciones disponibles y para cambiar
los valores. Consulte Teclado en la pagina 55. Utilice el menu principal para ir a los ajustes y otros
menus. Consulte Menu principal en la pagina 56.

7.1 Pantalla de inicio

Se muestra la pantalla de inicio cuando el medidor esta encendido y hay una sonda conectada al
medidor. Consulte la Figura 9. Los modelos HQ4100, HQ4200 y HQ4300 tienen una pantalla a color.
En los modelos con dos o tres puertos de sonda, la pantalla muestra todas las sondas conectadas.
Consulte la Figura 10.

Las siguientes tareas estan disponibles en la pantalla de inicio:

* Medir muestras

» Calibracion de una sonda

 Verificar una calibracién

+ Definir los identificadores de las muestras
» Very administrar datos

+ Visualizar instrucciones paso a paso
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® PHC101

?

24.0°C

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

1

6.145 ..

NH," NH;

Figura 9 Ejemplo de pantalla de inicio: una sola sonda

R4

3 50% (W

50.0mV

i

READ

|~ Calibrate
[ Data

¢ Options

[77

Menu Opciones: permite acceder a las
instrucciones y otros menus

Seccidn de valores de medicién: muestra el
valor medido, la temperatura y las unidades

Menu Datos: permite acceder para ver y
administrar datos

Indicador de estado de estabilidad de la
medicién: muestra el estado de la medicion

Boton Calibrar: inicia una calibracion

Puerto de la sonda Intellical: muestra la
ubicacion del puerto de la sonda conectada

Boton Leer: mide el valor de la muestra o de
la solucién patrén

10

Nombre de la sonda Intellical: muestra el
nombre del modelo de la sonda conectada

ID de muestra: indica el nombre de la 11 Icono Bluetooth® (si se ha instalado el

muestra medida dongle de comunicacion de Hach): muestra
si hay una conexion Bluetooth activa

Area de mensajes: muestra el estado de la 12 Indicador de carga de la pila: muestra el

medicion, el ID de la muestra, los errores y
las advertencias

porcentaje de carga de la pila
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Figura 10 Ejemplo de pantalla de inicio: dos o tres sondas

Home

@ PHC101

6.1 45 pH

24.0°C

@ LDO101

8.55 mg/L

24.2°C

O© stabilizing...
A sample (1234)

44

851.1 hPa

READ ALL

| Calibrate

>

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH ?
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm >
24.0°C 105.3 pS/cm

O stabilizing...

A Sample (1234)

| Calibrate >

1 Pantalla de inicio con dos sondas

4 Icono de guardar: los datos de medicion se
encuentran en el registro de datos

caducado

2 Icono de calibracién: indica que la
calibracion no se ha aceptado o ha

5 Icono de advertencia (consulte Solucion de
problemas en la pagina 61)

3 Icono de error (consulte Solucion de
problemas en la pagina 61)

6 Pantalla de inicio con tres sondas

7.2 Teclado

Consulte la Figura 11 para obtener una descripcion del teclado.

Figura 11 Descripcion del teclado

1 Tecla de encendido/apagado

4 Tecla de retroceso

2 Flechas de navegacion

3 Tecla de menu

5 Tecla de seleccion
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7.3 Menu principal

Pulse B para acceder al menu principal. Consulte la Figura 12.

Figura 12 Descripcion del menu principal

O—

Menu

$ 100% =

@—Q Settings
(3)——Data

@—A Samples
@—(D About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

®/= Default
3 Device4@

1 Pantalla Pagina de inicio 4 Menu ID de muestra ID de usuario
(Samples)
2 Menu Configuracion 5 Acerca de la pantalla del Icono Bluetooth® (si el
(Settings) medidor dongle esta instalado)
3 Menu Datos 6 Fechay hora ID de dispositivo Bluetooth®

(si el dongle esta instalado)

Seccion 8 Funcionamiento

En esta seccion se proporcionan instrucciones generales de funcionamiento del medidor. Para
obtener instrucciones mas completas, consulte las instrucciones en la pantalla del medidor o en el

manual de usuario de la sonda.

8.1 Medicion de muestras

Los pasos siguientes son pasos generales para medir muestras con el medidor.

1. Seleccione el modo de medicién. Consulte Ajustes del medidor en la pagina 58.

2. Prepare la muestra para la mediciéon. Consulte las instrucciones en la pantalla del medidor o en

el manual de usuario de la sonda.

3. Mida la muestra como se indica a continuacion:

* Modo Pulse para medir: seleccione Leer (o Leer todo) para medir el valor de la muestra. El
medidor guarda automaticamente el valor.

* Modo Intervalo: seleccione Iniciar (o Iniciar todo) para iniciar las mediciones. El medidor mide
y guarda automaticamente el valor de la muestra en los intervalos de tiempo especificados.
Seleccione Detener (o Detener todo) para detener las mediciones.

* Modo continuo: el medidor mide el valor de la muestra continuamente. Seleccione Guardar
(o Guardar todo) para guardar el valor que aparece en la pantalla de visualizacion.

Después de cada medicion, la pantalla muestra el resultado. El icono de guardado aparece en la
pantalla si el resultado se guarda en el registro de datos.
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8.2 Calibracion de una sonda

Los pasos que se indican a continuaciéon son pasos generales para la calibracién de la sonda con el
medidor. Para cambiar los ajustes de calibracion, consulte Ajustes de la sonda en la pagina 59.

1. En la pantalla de inicio, seleccione I~ calibrar. Si hay mas de una sonda conectada, seleccione
la sonda que desea calibrar. La pantalla muestra la solucién (o soluciones) que se debe(n)
utilizar para la calibracion.

2. Prepare los tampones o las soluciones patrén para la calibracion. Utilice las instrucciones en
pantalla del medidor o del manual de usuario de la sonda.

3. Seleccione Leer para iniciar la calibracién. El medidor mide el valor de la solucién de calibracion.
Cuando finaliza la medicién, la pantalla muestra el resultado.

4. Seleccione Leer para medir el valor de los demas tampones o soluciones patron, si procede.
Seleccione Guardar para guardar la calibracion.

Nota: Si no es aceptada la calibracion, consulte las instrucciones para solucionar problemas de la pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

8.3 Verificacion de la calibracion

Los pasos que se indican a continuacion son pasos generales para verificar la calibracion de la
sonda con el medidor. Para cambiar los ajustes de verificacién, consulte Ajustes de la sonda
en la pagina 59.

1. En la pantalla de inicio, seleccione Opciones > Verificar calibracién. La pantalla muestra la
solucién tampén o patrén que se debe utilizar para la verificacion.

Nota: Si hay mas de una sonda conectada, seleccione la sonda que desea verificar.

2. Prepare la solucion tampon o patrén para la verificacion. Utilice las instrucciones en pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

3. Pulse Leer para iniciar la verificacion. El medidor mide el valor de la solucién de verificacion.
Cuando finaliza la medicidn, la pantalla muestra el resultado.

4. Sila verificacion se realiza correctamente 6, seleccione Guardar para guardar el resultado.

Nota: Si no se acepta la verificacion, consulte las instrucciones para solucionar problemas de la pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

8.4 Inclusion del identificador de muestra con los datos de mediciéon

El instrumento puede guardar un nombre de muestra (ID) con los datos de medicién almacenados.
Introduzca varios nombres de muestra en el instrumento y, a continuacion, seleccione el nombre de
muestra correspondiente antes de medir las muestras. El instrumento afiade niumeros a las
muestras con el mismo nombre, por ejemplo, "Nombre de la muestra (2)".

1. Pulse B y seleccione Muestras.
2. Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion

Muestra Selecciona el nombre de la muestra que se va a guardar con las
mediciones de la muestra.

Crear nueva ID Abre una pantalla para anadir nuevos nombres de muestra. Los

muestra nombres de las muestras pueden incluir letras y nimeros.

Eliminar muestras Elimina los nombres de las muestras.
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8.5 Inclusion del identificador de usuario con los datos almacenados

El instrumento puede registrar un nombre de usuario (ID) con los datos almacenados. Introduzca
varios nombres de usuario en el instrumento y, a continuacion, seleccione el nombre de usuario
correspondiente antes de iniciar las calibraciones o mediciones.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione Usuarios.
3. Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion

Usuario Selecciona el nombre de usuario. El nombre de usuario seleccionado
aparece en la pantalla del menu principal y se guarda con los datos
almacenados.

Crear nuevo Abre una pantalla para afiadir nuevos nombres de usuario. Los nombres
usuario de usuario pueden incluir letras y nimeros.

Eliminar usuarios  Elimina los nombres de usuario.

Seccién 9 Ajustes del medidor

Siga los pasos que se indican a continuacién para cambiar los ajustes generales del medidor.
Nota: La proteccién mediante contrasefia puede impedir el acceso a algunos menus. Consulte el manual del
usuario en linea para obtener informacién sobre el control de acceso.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion

[Nombre de la Cambia los ajustes especificos de la sonda para mediciones, calibracién y
sonda] verificacion. Consulte Ajustes de la sonda en la pagina 59 para cambiar
los ajustes de la sonda conectada.

Modo de Establece cuando se inician las mediciones. Opciones: Pulse para medir,
medicion Continuo o Intervalo.
Pulse para medir: la muestra se mide solo cuando se pulsa Leer. Los datos
se guardan automaticamente en el registro de datos cuando se cumplen los
criterios de estabilidad.

Intervalo: la muestra se mide a intervalos regulares durante un tiempo
especificado. Los datos se guardan automaticamente en el registro de
datos.

Continuo: el medidor mide continuamente el valor de la muestra. Los datos
solo se guardan en el registro de datos cuando el usuario selecciona

Guardar.

Temperatura Configura las unidades de temperatura en °C o °F.

Pantalla Cambia la configuracién de la pantalla. Opciones: Brillo, Retroiluminacion y
Desconexion.

Brillo: Cambia la intensidad de la luz de fondo. Opciones: del 10 al 100%
(valor predeterminado: 50%).

Retroiluminacion: Desactiva la luz de fondo cuando el medidor no se usa
durante un tiempo especifico. Opciones: 15 segundos, 30 segundos,
1 minuto, 5 minutos o Nunca.

Desconexion: desactiva el medidor cuando no se utiliza durante un tiempo
especifico. Opciones: 1 minuto, 2 minutos, 5 minutos, 10 minutos,
30 minutos, 1 hora, 2 horas o Nunca.
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Opcion

Sonido

Usuarios
Fecha-Hora
Idioma

Acceso

Diagnéstico

Descripcién

Configura el medidor para emitir un sonido al presionar teclas o
notificaciones. Opciones: Pulsacion de tecla, Alarma de estabilidad,
Recordatorio, Error/Alerta de advertencia o Carga completa (pila).

Selecciona un usuario, agrega un nuevo usuario o elimina un usuario.
Establece el formato de fecha/hora, la fecha y la hora en el medidor.
Establece el idioma del medidor.

Establece una contrasefia para evitar el acceso a la configuracion de la
sonda, algunas configuraciones del medidor (modo de medicién,
temperatura, idioma) y actualizaciones de software. Un usuario sin
contrasefia no puede eliminar configuraciones o datos cuando el control de
acceso esta activado.

Crea un archivo de diagnoéstico para soporte técnico o servicio si ocurre un
problema técnico. El usuario debe conectar el medidor a un PC para
obtener el archivo.

Seccién 10 Ajustes de la sonda

Cuando una sonda se conecta al medidor, el usuario puede cambiar la configuracion de la sonda
para las mediciones, calibraciones y verificaciones. Consulte los pasos siguientes para acceder a la
configuracion de la sonda conectada. Para obtener una descripcion completa de la configuracion,
consulte el manual del usuario en linea del medidor.

Nota: La proteccién mediante contrasefia puede impedir el acceso a algunos menus. Consulte el manual del
usuario en linea para obtener informacién sobre la configuracién de seguridad.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione el nombre de la sonda.
3. Seleccione la opcidn que corresponda: Medicién, Calibracion o Verificacion.
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Seccion 11 Gestion de datos

El medidor guarda los datos de las mediciones, calibraciones y verificaciones de las muestras de la

siguiente manera:

* Mediciones de muestras: el medidor guarda automaticamente los datos de la muestra medida
cuando el modo de medicion es Pulse para medir o Intervalo. Cuando el modo de medicion es
Modo continuo, el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de la muestra
medida. El icono de guardado aparece en la pantalla de inicio cuando los datos de la muestra
medida estan en el registro de datos.

» Datos de calibracion: el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de calibracion.
Los datos de calibracion se guardan en el medidor y en la sonda Intellical.

+ Datos de verificacion: el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de verificacion.

Siga los pasos que se indican a continuacién para ver, exportar o eliminar datos.

1. Pulse B y seleccione Datos, o seleccione Datos en la pantalla de inicio.
2. Seleccione una opcion.

Opcion

Visualizar
datos

Exportar
datos

Historial de
calibracién

Eliminar
datos

Descripcion

Muestra los datos en el registro de datos. Los datos mas recientes se
muestran en primer lugar. Pulse la flecha abajo para ver mas datos. El icono
de calibracion indica cuando el tipo de datos corresponde a datos de
calibracion. El icono de verificacion indica cuando el tipo de datos corresponde
a datos de verificacion.

Para ver mas detalles de un punto de datos, seleccione una fila de datos y
pulse la flecha derecha. Para aplicar un filtro y mostrar inicamente los datos
filtrados, pulse la flecha izquierda y seleccione un parametro, el tipo de datos o
el intervalo de fechas.

Envia una copia de todos los datos del registro de datos a un PC conectado o
a un dispositivo de almacenamiento USB. Para conectar el instrumento a un
PC, consulte la Figura 4 en la pagina 50. Para conectar el instrumento a un
dispositivo de almacenamiento USB estandar, utilice un adaptador micro USB
a USB tipo A. También puede utilizar un dispositivo de almacenamiento USB
que tenga un conector micro USB.

Cuando el instrumento se conecta a un PC, se abre una ventana del
Explorador de archivos de una unidad llamada "HQ-Series". Expanda la
unidad y busque una subcarpeta con el nombre del medidor y el nimero de
serie. El archivo de datos se muestra como un archivo .csv con la fecha y la
hora como nombre del archivo. Guarde el archivo .csv en una ubicacién del
PC.

Nota: Sila ventana del Explorador de archivos no se abre automaticamente, abra una y
busque una unidad llamada "HQ-Series".

Muestra los datos de calibracion actuales y anteriores de una sonda
conectada.

Borra todos los datos del registro de datos. La proteccién mediante contrasefia
puede impedir el acceso a la opcién de eliminacion de datos.

Seccion 12 Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.
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12.1 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucion jabonosa suave y, a
continuacién, seque el instrumento segun sea necesario.

12.2 Sustitucion de la pila

Sustituya la pila cuando no se cargue o no mantenga la carga. Utilice solamente la pila y el cargador
de pilas suministrados por el fabricante. Consulte Instalacion de la pila en la pagina 48.

12.3 Preparacion para el envio

El instrumento contiene una pila de iones de litio, que esta regulada como material peligroso y debe
cumplir con la normativa sobre mercancias peligrosas para todo tipo de transporte. Siga los
procedimientos que se indican a continuacion a fin de enviar el instrumento para reparacion o
mantenimiento:

» Desconecte las sondas antes de enviarlas.
« Limpie y descontamine el instrumento antes de enviarlo.

» Para mayor seguridad, extraiga la pila de iones de litio del dispositivo y no la envie. Si es
necesario enviar la pila, manténgala instalada en la carcasa de la pila, pero no coloque la carcasa
de la pila en el instrumento. Coloque la carcasa con la pila instalada en un embalaje
independiente para evitar el contacto con materiales conductores de electricidad (por ejemplo,
metales).

» Envie el instrumento en el paquete original o en un paquete alternativo protector.

Seccion 13 Solucién de problemas

13.1 Uso de las instrucciones en pantalla para solucionar problemas
La interfaz de usuario dispone de instrucciones para ayudar a solucionar problemas que puedan
producirse durante las mediciones, calibraciones y verificaciones. Cuando se produce un problema,

la pantalla muestra el icono de error @ o advertencia A con una breve descripcion del problema.
Pulse la flecha derecha para ver los procedimientos recomendados que le ayudaran a solucionar el
problema.

Seccion 14 Piezas de repuesto

personales, dafios al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de
repuesto que aparecen en esta seccion estan aprobadas por el fabricante.

if Peligro de lesién personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcion Referencia
Bateria de iones de litio, 18650, 3200 mAh, idioma inglés LEZ015.99.00001
Bateria de iones de litio, 18650, 3100 mAh, idioma chino LEZ015.80.00001
Cable, conector macho USB 2.0 tipo A a conector macho micro USB tipo

B, 0,91 m (3 pies) LEZ015.99.00002
Maletin de campo para sondas estandar LEZ015.99.A001A
Maletin de campo para sondas robustas LEZ015.99.A002A
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Piezas de repuesto (continua)

mundo

Descripcion Referencia

Correa de mano y conectores antipolvo LEZ015.99.A005A
Soporte con correa de mano LEZ015.99.A003A
Guante protector LEZ015.99.A004A
Adaptador de alimentacién USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, EE. UU. LEZ015.99.00006
G?]?d%ador de alimentaciéon USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, UE + Reino LEZ015.99.00004
Adaptador de alimentacion USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, China LEZ015.99.00005
Adaptador de alimentacion USB, 5V CC, 2 A, 100—240 V CA, resto del LEZ015.99.00007
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na pagina 73

Sec¢ao 1 Manual do usuario on-line

Este Manual basico do usuario contém menos informagées do que o Manual do usuario, disponivel
no site do fabricante.

Secdo 2 Visao geral do produto

Os medidores portateis da série HQ s&o usados com as sondas digitais” Intellical para medir um ou
mais parametros de qualidade da agua. Consulte Figura 1. O medidor reconhece automaticamente o
tipo de sonda que esta conectada. O medidor pode se conectar a um PC ou dispositivo de
armazenamento USB para transferir dados salvos no medidor. O Dongle de Comunicagéo Hach
(HCD) opcional conecta o medidor ao Claros™.

Os medidores portateis da série HQ est&o disponiveis em oito modelos. A Tabela 1 mostra os tipos
de sondas que podem ser conectadas a cada modelo.

Figura 1 Visao geral do produto

1 Conector micro USB 4 Teclado
2 Indicador LED 5 Portas de sonda Intellical (opgao de trés
3 Visor portas de sonda mostrada)

1 IntelliCAL® é uma marca registrada da Hach Company nos EUA
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Tabela 1 Modelos de medidores da série HQ

Modelo do | Conectores da | pH/mV/ORP2 | LDO/LBOD3 | Condutividade* ISE®
medidor sonda sondas sondas sondas sondas
HQ1110 1 v
HQ1130 1 v
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 1 v v v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Secdo 3 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagao

Detalhes

Dimensdes (C x L x A)

22 x9,7x6,3cm (8,7 x 3,8 x 2,5 pol.)

Peso

HQ1110, HQ1130, HQ1140 e HQ2100: 519 g (18,3 0z); HQ2200:
541 g (19,1 oz); HQ4100: 530 g (18,7 oz); HQ4200: 550 g
(19,4 oz); HQ4300: 570 g (20,1 0z)

Classificagéo do involucro

IP67 com compartimento da bateria instalado

Requisitos de alimentagéo
(interna)

Bateria de ion-litio recarregavel 18650 (18 mm de didmetro x

65 mm de comprimento, cilindrica), 3,7 VCC, 3200 mAh; vida util
da bateria: > 1 semana com uso tipico (10 leituras/dia,

5 dias/semana nos modos Continuo ou Pressione para ler, ou >
24 horas no modo Intervalo com intervalos de 5 minutos e
cronémetro de desligamento < 15 minutos)

Requisitos de alimentagéo
(externa)

Adaptador de energia USB de classe II: entrada de 100 - 240 VCA,
50/60 Hz; 5 VCC na de saida do adaptador de energia USB 2 A

Classe de protegao do
medidor

IEC Classe Il (alimentagdo SELV (tensao extra baixa separada/de
seguranga)); adaptador de energia USB ¢é IEC Classe ||
(isolamento duplo)

Temperatura de operagao

0a 60 °C (32 a 140 °F)

Temperatura de carga

10 a 40 °C (50 a 104 °F)

Umidade de operagao

90% (sem condensagéo)

Temperatura de
armazenamento

—20 a 60 °C (—4 a 140 °F) maximo de 90% de umidade relativa
(sem condensagéo)

Conector da sonda

Conector M12 de 5 pinos para sondas Intellical

2 As sondas pH/mV/ORP incluem temperatura
3 As sondas LDO/LBOD incluem temperatura
4 As sondas de condutividade incluem salinidade, TDS (sélidos dissolvidos totais), resistividade,

temperatura

5 Sondas seletivas de ions, como aménia, nitrato, cloreto, fluoreto, sddio
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Especificagao Detalhes

Conector micro USB O conector micro USB permite o uso do cabo USB e da
conectividade do adaptador de energia USB.

Registro de dados (interno) Série HQ1000: 5000 pontos de dados; Série HQ2000:
10.000 pontos de dados; Série HQ4000: 100.000 pontos de dados

Armazenamento de dados Armazenamento automatico nos modos Pressione para ler e
Intervalo. Armazenamento manual no modo Continuo.

Exportagéo de dados Conexao USB para PC ou dispositivo de armazenamento USB
(limitado a capacidade do dispositivo de armazenamento)

Corregao de temperatura Desligado, automatico e manual (especifico do parametro)

Certificagbes Verificagdes CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL: US
DOE/eficiéncia em energia pelo NRCan, RoHS

Garantia Séries HQ1000 e HQ2000: 1 ano (EUA), 2 anos (UE); série

HQ4000: 3 anos (EUA), 3 anos (UE)

Secao 4 Informacgodes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagao. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

4.1 Informagodes de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento n&o seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

4.2 Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagdo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultara em
morte ou leséo grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou
ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagao que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que
necessitam de uma énfase especial.
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4.3 Avisos de precaucgao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observadas, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em
sistemas de descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou
no final da vida util para o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

4.4 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

1 Bateria de ion-litio recarregavel 7 Plugue de porta USB

2 Compartimento da pilha 8 Plugues de alimentag&o opcionais

3 Medidor 9 Adaptador de energia USB

4 Cordao de seguranga para as maos 10 Cabo USB, tipo A para micro, 1 m (3,3 pés)
5 Plugues do conector da sonda 11 Dongle de Comunicagédo Hach (HCD)

6 Chave de fenda, (Phillips n° 1) opcional

4.5 Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagéo para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), IECS-003, Classe B:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.
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Este aparelho digital Classe B atende a todos os requisitos de Regulamentacdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "B"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento n&do deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe B,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
2. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
3. Tente algumas combinagdes das opgbes acima.

4.6 Dongle de Comunicagao Hach (opcional)

O Dongle de Comunicag&o Hach (HCD) opcional utiliza Bluetooth®® Low Energy para se comunicar
com o Claros™. Siga todas as orientagdes e todos os avisos do fabricante para instalar e operar o
dispositivo. Consulte a documentacéo fornecida com o HCD.

4.7 Uso pretendido

ACUIDADO
: Risco de exposigédo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranca

laboratoriais e use todos os equipamentos de protecéo individual adequados aos
produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de
seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar os protocolos de seguranca.

Os medidores portateis da série HQ destinam-se a medigbes dos parametros de qualidade da agua
no laboratério ou em campo. Os medidores da série HQ n&o tratam nem alteram a agua.

Secdo 5 Instalagao

APERIGO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta
secao do manual.

6 A marca e os logotipos Bluetooth® sio marcas registradas de propriedade da Bluetooth SIG,
Inc., e qualquer uso de tais marcas pela HACH é feito sob licenca.
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5.1 Seguranca da bateria de litio

Perigo de exploséao e incéndio. Baterias de litio podem esquentar, explodir ou inflamar, e
causar ferimentos graves se expostas a condi¢gdes de abuso.

>

Nao use a bateria se houver danos visiveis.

Nao use a bateria ap6s a ocorréncia de choque forte ou vibragao.

Nao exponha a bateria ao fogo ou a condigdes de inflamabilidade.
Mantenha a bateria a temperaturas menores que 70 °C (158 °F).
Mantenha a bateria seca e longe de agua.

Evite o contato entre os terminais positivos e negativos da bateria.

Nao deixe pessoas ndo autorizadas tocarem a bateria.

Descarte a bateria de acordo com normas nacionais, regionais e locais.

Nao use nem guarde o instrumento em local diretamente exposto a luz solar, préoximo a uma fonte
de calor ou em ambientes sob alta temperatura, como um veiculo fechado sob a luz solar.

5.2 Instale a pilha

Perigo de exploséao e incéndio. Este equipamento contém bateria de litio de alta energia
que pode inflamar e causar explosao ou incéndio, mesmo sem energia. Para manter a

{0
seguranga proporcionada pela protecédo do equipamento, a tampa de protegéo do
& equipamento deve ser instalada e protegida com o hardware fornecido.

(N Risco de explosédo e incéndio. Nao é permitida a substituicdo da pilha. Use somente as
W pilhas fornecidas pelo fabricante do instrumento.

Use somente bateria recarregavel de ion-litio fornecida pelo fabricante. Consulte Figura 3 para ver a
remogao ou a instalagédo da bateria.
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Figura 3 Remocao e instalagao da bateria

5.3 Carregar a bateria

A

APERIGO

Risco de choque elétrico. Se este equipamento for usado ao ar livre ou em locais
potencialmente umidos, um dispositivo contra Falhas de Aterramento (GFCI/GFI,
Ground Fault Circuit Interrupt) deve ser usado para conectar o equipamento a sua fonte
principal de energia.

P>

Perigo de incéndio. Use somente a fonte de energia externa que é especificada por este
instrumento.

A\

Risco de choque elétrico. Equipamento conectado externamente deve ter uma avaliagéo
apropriada do padrao de segurancga do pais.

Use o cabo USB fornecido e o adaptador de energia USB ou um PC para carregar a bateria.
Consulte Figura 4. Quando o instrumento esta conectado a alimentagdo e a tecla ligar/desligar esta
pressionada, o indicador LED verde acende. O usuario pode operar o instrumento enquanto a
bateria é carregada. Uma bateria sem carga se torna totalmente carregada apds aproximadamente
5 horas quando o adaptador de energia USB é usado e o instrumento esta desligado.
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Figura 4 Conecte ao adaptador de energia USB ou a um PC
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5.4 Instalar o cordao

Instale o cord&o para segurar o medidor com seguranga. Consulte Figura 5.

Figura 5 Instalagcédo do cordao

5.5 Instale a sonda e os plugues de porta USB

Instale os plugues de porta nas portas da sonda e nas portas USB quando elas ndo estiverem em
uso para manter a classificagéo do invélucro do instrumento. Consulte a Figura 6 e a Figura 7.
Observagao: A Figura 6 mostra um medidor com trés portas de sonda. Alguns modelos de medidor tém apenas
uma ou duas portas de sonda.

Figura 6 Instalagao do plugue de porta
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Figura 7 Instalagao do plugue de porta USB

Secao 6 Inicializagao
6.1 Iniciar o medidor

Pressione @ para iniciar o medidor. Se o medidor nao ligar, verifique se a bateria esta instalada
corretamente ou se o medidor esta conectado a uma fonte de alimentagéo. Consulte Carregar a
bateria na pagina 69.

6.2 Selecionar o idioma

Quando o medidor é ligado pela primeira vez ou quando uma nova bateria é instalada, o visor
mostra a tela de selegéo de idioma. Selecione o idioma aplicavel. O usuario também pode alterar o
idioma no menu Configuragdes.

6.3 Definir data e hora

Quando o medidor é ligado pela primeira vez ou quando uma nova pilha ¢ instalada, o visor mostra
a tela Data-Hora. Conclua as etapas a seguir para definir a data e a hora.
Observagdo: O usuario também pode alterar a data e a hora no menu Configuragées.

Pressione as teclas de seta para cima e para baixo para selecionar um formato de data.
Pressione a tecla de seta para a direita para ir para a data e a hora.

Pressione as teclas de seta para cima e para baixo para alterar a data e a hora.
Pressione a seta para a direita para destacar Salvar.

Selecione Salvar para armazenar as configuragdes.

a PN
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6.4 Conexao de uma sonda

Certifiqgue-se de definir a hora e a data no medidor antes que uma sonda seja conectada. O registro
de data/hora da sonda é definido assim que a sonda é conectada ao medidor. O registro de
data/hora registra automaticamente o historico e a hora da sonda quando as medig¢des sao feitas.
Consulte Figura 8 para conectar uma sonda ao medidor.

Figura 8 Conectar uma sonda ao medidor

Secdo 7 Interface do usuario e navegagao

Apos a inicializagdo, o visor exibe a tela inicial. Consulte Tela inicial na pagina 73. Use o teclado
para selecionar as opgdes disponiveis e alterar os valores. Consulte Teclado na pagina 75. Use o
menu principal para acessar as configuragdes e outros menus. Consulte Menu Principal

na pagina 76.

7.1 Tela inicial

O visor mostra a tela inicial quando o medidor esta ligado e uma sonda esta conectada ao medidor.
Consulte Figura 9. Os modelos HQ4100, HQ4200 e HQ4300 tém um visor colorido. Para modelos
com duas ou trés portas de sonda, a tela mostra todas as sondas conectadas. Consulte Figura 10.

As tarefas a seguir estéo disponiveis na tela inicial:

* Medir as amostras

+ Calibrar uma sonda

+ Verificar uma calibragao

+ Definir IDs da amostra (identificagéo)
* Visualizar e gerenciar dados

» Ler as instrugdes passo a passo
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Figura 9 Exemplo de tela inicial - Uma sonda
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[77

Menu Opgoes: fornece acesso as instrugdes
e outros menus

7 Secgao de valor da medigao: mostra o valor
medido, a temperatura e as unidades

Menu Dados: fornece acesso para visualizar
e gerenciar dados

8 Indicador de status de estabilidade da
medigao: mostra o status da medigao

Bot&o Calibrar: inicia uma calibragédo

9 Porta da sonda Intellical: mostra o local da
porta da sonda conectada

Botao Ler: & o valor da amostra ou da
solugdo padrao

10 Nome da sonda Intellical: mostra o nome
do modelo da sonda conectada

ID da amostra: mostra o nome da amostra
medida

11 icone Bluetooth® (se o HCD estiver
instalado): mostra se uma conex&o
Bluetooth esta ativa

Area de mensagem: mostra o status da
medicéo, a ID da amostra, os erros e os
avisos

12 Indicador de carga da bateria: mostra a
porcentagem da carga da bateria
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Figura 10 Exemplo de tela inicial - Duas ou trés sondas

Home 3 50% (= Home 3 50% CH
@ PHC101 0——@ ® PHC101 o
> 6.1 45 pH >
6.1 45 pH 24.0°C 50.0 mV
24.0°C 50.0 mV ®mTC101
- >
& LDO101 B——@ 1 %00'0 mv
N |24.0°C 50.0 mV
8.55 mg/L > \@ ® cDC401 [
>
24.2°C 851.1 hPa 107.7 ysrem
oy 24.0°C 105.3 pS/cm
A itablI:Z|n$é;4 O stabilizing...
ample (1234) A Sample (1234)
el
|~ Calibrate > |~ Calibrate >
1 Tela inicial com duas sondas 4 cone de salvar: os dados de medigdo estao

no registro de dados

2 cone de calibragdes: indica que a calibragdo | 5 icone de aviso (consulte Solugéo de
nao foi aceita ou expirou problemas na pagina 81)

3 icone de erro (consulte Solugéo de 6 Tela inicial com trés sondas
problemas na pagina 81)

7.2 Teclado

Consulte Figura 11 para obter uma descri¢éo do teclado.

Figura 11 Descrigao do teclado numérico

1 Tecla ligar/desligar 4 Tecla Voltar
2 Setas de navegacgéo 5 Tecla Selecionar

3 Tecla Menu
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7.3 Menu Principal

Pressione B para ir ao menu principal. Consulte Figura 12.

Figura 12 Descrigdo do menu principal

Menu $ 100%

QR O Home
@—O Settings
(3)——Data

@7A Samples

@—@ About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

@,/3 Default
3 Device4@

1 Péagina inicial 4 Menu ID da amostra 7 1D do usuario

2 Menu Configuragdes 5 Sobre a tela do medidor 8 Icone de Bluetooth® (se
houver HCD instalado)

3 Menu Dados 6 Data e horario 9 ID do dispositivo Bluetooth®
(se houver HCD instalado)

Secdo 8 Operacgao

Esta secéo fornece instrugdes gerais de operagdo para o medidor. Para obter instru¢cdes mais
completas, consulte as instrugbes na tela do medidor ou 0 manual do usuario da sonda.

8.1 Medir as amostras

As etapas a seguir séo etapas gerais para medir amostras com o medidor.

1. Selecione o modo de medigédo. Consulte Configuragdes do medidor na pagina 78.

2. Prepare a amostra para medigao. Consulte as instrugdes na tela no medidor ou no manual do
usuario da sonda.

3. Mecga a amostra da seguinte forma:

* Modo Pressione para ler: selecione Ler (ou Ler tudo) para medir o valor da amostra. O
medidor salva automaticamente o valor.

* Modo Intervalo: selecione Iniciar (ou Iniciar tudo) para iniciar as medigdes. O medidor mede e
salva o valor da amostra em cada intervalo de tempo especificado. Selecione Parar (ou Parar
tudo) para interromper as medigdes.

* Modo continuo: o medidor mede o valor da amostra continuamente. Selecione Salvar (ou
Salvar todos) para salvar o valor mostrado na tela.

Apods cada medigao, a tela mostra o resultado. O icone de salvar sera exibido na tela se o
resultado for salvo no registro de dados.
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8.2 Calibrar uma sonda

As etapas a seguir sdo etapas gerais para calibracao da sonda com o medidor. Para alterar as
configuragdes de calibracéo, consulte Configuragdes da sonda na pagina 79.

1.

2

Na tela inicial, selecione I~ calibrar. Se mais de uma sonda estiver conectada, selecione a
sonda a ser calibrada. O visor mostra as solugdes a serem usadas na calibragao.

Prepare as solugdes tampéao ou solugdes padrao para calibragdo. Use as instrugdes na tela do
medidor ou no manual do usuario da sonda.

Selecione Ler para iniciar a calibragédo. O medidor mede o valor da solugéo de calibragéo.
Quando a medigao for concluida, o visor exibira o resultado.

Selecione Ler para medir o valor das outras solugdes tampao ou solugdes padrao, se aplicavel.
Selecione Salvar para salvar a calibragao.

Observagdo: Se a calibragdo néo for aceita, consulte as instrugbes de solugédo de problemas na tela do
medidor ou no manual do usuério da sonda.

8.3 Verificar a calibragao

As etapas a seguir séo etapas gerais para verificar a calibragdo da sonda com o medidor. Para
alterar as configuracgdes de verificagdo, consulte Configuragdes da sonda na pagina 79.

1.

Na tela inicial, selecione Opgdes > Verificar calibragdo. O visor mostra a solugdo tampao ou a
solugdo padrao a ser usada para a verificagao.

Observagao: Se mais de uma sonda estiver conectada, selecione a sonda a ser verificada.

Prepare a solugdo tampao ou a solu¢do padréo para verificacdo. Use as instru¢des na tela do
medidor ou no manual do usuario da sonda.

Selecione Ler para iniciar a verificagdo. O medidor mede o valor da solugéo de verificagéo.
Quando a medigao for concluida, o visor exibira o resultado.

Se a verificagédo for bem-sucedida 6, selecione Salvar para salvar o resultado.

Observagao: Se a verificagdo néo for aceita, consulte as instrugbes de solugdo de problemas na tela no
medidor ou no manual do usuario da sonda.

8.4 Inclua ID da amostra com dados de medigao

O instrumento pode salvar um nome da amostra (ID) com os dados de medigdo armazenados. Insira
varios nomes da amostra no instrumento e, em seguida, selecione o nome da amostra aplicavel
antes que amostras sejam medidas. O instrumento adiciona niUmeros para amostras com o mesmo
nome, por exemplo, “Nome da amostra (2)”.

1.

Pressione B e selecione Amostras.

2. Selecione uma opgao.

Opgao Descrigao
Amostra Selecione o nome da amostra a ser salva com as medigées da amostra.

Criar nova amostra Abre uma tela para a adi¢do de novos nomes de amostra. Os nomes da
amostra podem incluir letras e niUmeros.

Excluir amostras Remove nomes da amostra.
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8.5 Inclua a ID do usuario com dados armazenados

O instrumento pode registrar um nome de usuério (ID) com os dados armazenados. Insira varios
nomes de usuario no instrumento e, em seguida, selecione o nome de usuario aplicavel antes do
inicio das calibragdes e medigbes.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.
2. Selecione Usuarios.
3. Selecione uma opcéo.

Opgao Descrigao

Usuario Seleciona 0 nome de usuario. O nome de usuario selecionado é exibido
na tela do menu principal e salvo com os dados armazenados.

Criar novo usuario Abre uma tela para a adigdo de novos nomes de usuario. Os nomes de
usuario podem incluir letras e nimeros.

Excluir usuarios Remove nomes de usuario.

Secdo 9 Configuragées do medidor

Conclua as etapas a seguir para alterar as configuragées gerais do medidor.

Observagao: A protegdo por senha pode impedir o acesso a alguns menus. Consulte o manual do usuario on-line
para obter informagées sobre controle de acesso.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.

2. Selecione uma opgéo.

Opgao Descrigao

[Nome da Altera as configuracdes especificas da sonda para medigdes, calibragéo e

sonda] verificagdo. Consulte Configuragées da sonda na pagina 79 para alterar as
configuragdes da sonda conectada.

Modo de Define quando as medigbes sao iniciadas. Opgdes: Pressione para ler,

medigao Continuo ou Intervalo.

Pressione para ler: a amostra é medida somente quando Ler é pressionado.
Os dados s&o salvos automaticamente no registro de dados quando os
critérios de estabilidade sdo atendidos.

Intervalo: a amostra é medida em intervalos regulares por uma duragéo
especifica. Os dados sdo armazenados no registro de dados
automaticamente.

Continuo: o medidor mede o valor da amostra continuamente. Os dados
s&o salvos somente no registro de dados quando o usuario seleciona

Salvar.
Temperatura Define as unidades de temperatura como °C ou °F.
Visor Altera as configuragdes da tela. Opgdes: Brilho, Luz de fundo e

Desligamento.

Brilho: Altera a intensidade da luz de fundo. Opgdes: 10 a 100% (padrao:
50%).

Luz de fundo: Desativa a luz de fundo quando o medidor ndo é usado por
um tempo especificado. Opgdes: 15 segundos, 30 segundos, 1 minuto,

5 minutos ou Nunca.

Desligamento: define o medidor para desligado quando o medidor ndo &
usado por um tempo especificado. Opgdes: 1 minuto, 2 minutos, 5 minutos,
10 minutos, 30 minutos, 1 hora, 2 horas ou Nunca.
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Opgao

Som

Usuarios
Data-Hora
Idioma

Acessar

Diagnéstico

Descrigao

Define o medidor para emitir um som durante o pressionamento de teclas
ou notificagdes. Opgdes: Tecla pressionada, Alerta de estabilidade,
Lembrete, Alerta de erro/aviso ou Carga concluida (bateria).

Seleciona um usuario, adiciona um novo usuario ou exclui um usuario.
Define o formato de data/hora, a data e a hora no medidor.
Define o idioma do medidor.

Define uma senha para impedir o acesso as configuragdes da sonda,
algumas configuragdes do medidor (modo de medigao, temperatura,
idioma) e atualizacdes de software. Um usuario sem a senha n&o pode
excluir configuragdes ou dados quando o controle de acesso esta ativado.

Cria um arquivo de diagnostico para suporte técnico ou servigo se ocorrer
um problema técnico. O usuario deve conectar o medidor ao PC para obter
0 arquivo.

Secdo 10 Configuragoes da sonda

Quando uma sonda esta conectada ao medidor, o usuario pode alterar as configuragdes das
medigdes, calibragdes e verificagdes. Consulte as etapas a seguir para acessar as configuragdes da
sonda conectada. Para obter uma descrigdo completa das configuragdes, consulte o manual do
usuario on-line do medidor.

Observagdo: A protegdo por senha pode impedir o acesso a alguns menus. Consulte o manual do usuario on-line
para obter informagbes sobre as configuragdes de seguranga.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.
2. Selecione o nome da sonda.
3. Selecione a opgéao aplicavel: Medicéo, Calibragéo ou Verificagao.
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Secdo 11 Gerenciamento de dados

O medidor salva os dados das medigdes, calibragdes e verificagdes da amostra da seguinte forma:

* Medigdes da amostra - o medidor salva automaticamente os dados da amostra medida quando o
modo de medicgao é Pressione para ler ou Intervalo. Quando o modo de medigéo é Continuo, o
usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados da amostra medida. O icone de salvar é
exibido na tela inicial quando os dados da amostra medida estdo no registro de dados.

» Dados de calibracgéo - o usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados de calibragédo. Os
dados de calibragédo sao salvos no medidor e na sonda Intellical.

» Dados de verificagao - o usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados de verificagdo.

Conclua as etapas a seguir para visualizar, exportar ou excluir dados.

1. Pressione B e selecione Dados ou selecione Dados na tela inicial.
2. Selecione uma opcéo.

Opgao

Ver dados

Exportar
dados

Historico de
calibragao

Excluir
dados

Descricao

Exibe os dados no registro de dados. Os dados mais recentes séo exibidos
primeiro. Pressione a seta para baixo para ver mais dados. O icone de
calibragcdo mostra quando o tipo de dados é dados de calibragdo. O icone de
verificagao € exibido quando o tipo dos dados é dados de verificagéo.

Para ver mais detalhes de um ponto de dados, selecione uma linha de dados e
pressione a tecla de seta para a direita. Para aplicar um filtro e mostrar
somente os dados filtrados, pressione a tecla de seta para a esquerda e
selecione um parametro, tipo de dados ou intervalo de datas.

Envia uma copia de todos os dados que estéo no registro de dados para um
PC conectado ou um dispositivo de armazenamento USB. Para conectar o
instrumento a um PC, consulte a Figura 4 na pagina 70. Para conectar o
instrumento a um dispositivo de armazenamento USB padréo, use um
adaptador de um conector micro USB para USB Tipo A. Como alternativa, use
um dispositivo de armazenamento USB que tenha um conector micro USB.

Quando o instrumento se conecta a um PC, é aberta uma janela do Explorador
de arquivos para a unidade com o nome "HQ-Series". Expanda a unidade e
procure por uma subpasta com o nome e o nimero de série do medidor. O
arquivo de dados é exibido como um arquivo .csv com a data e a hora como o
nome do arquivo. Salve o arquivo .csv em um local no PC.

Observacgdo: Se a janela do Explorador de arquivos ndo abrir automaticamente, abra uma
Jjanela do Explorador de arquivos e procure por uma unidade com o nome "HQ-Series".

Mostra os dados de calibragéo atuais e anteriores referentes a uma sonda
conectada.

Apaga todos os dados do registro de dados. A protecao por senha pode
impedir o acesso para a exclusdo de dados.

Secdo 12 Manutencgiao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta
secao do manual.

12.1 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e uma solugédo de sab&o neutro e seque
conforme necessario.
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12.2 Substituir a pilha

Substitua a pilha quando ela ndo carregar ou ndo mantiver a carga. Use somente a bateria e o
carregador de bateria fornecidos pelo fabricante. Consulte Instale a pilha na pagina 68.

12.3 Preparar para envio

O instrumento contém uma bateria de ion-litio, que é classificada como material perigoso e deve
estar em conformidade com as regulamentagdes de mercadorias perigosas para todos os tipos de
transporte. Use os procedimentos a seguir para enviar o instrumento para reparo ou manutengao:

+ Desconecte as sondas antes do envio.

* Limpe e descontamine o instrumento antes do envio.

» Para obter a melhor seguranga, remova a bateria de ion-litio do dispositivo e ndo envie a bateria.
Se a bateria precisar ser enviada, mantenha-a instalada no compartimento da bateria, mas nao
conecte o compartimento da bateria ao instrumento. Coloque o compartimento da bateria com a
bateria instalada em um pacote separado para evitar o contato com materiais condutores de
eletricidade (por exemplo, metais).

« Envie o instrumento na embalagem original ou em outra embalagem de protegéao.

Secao 13 Solugao de problemas

13.1 Use as instrugoes de solugao de problemas na tela

A interface do usuario tem instrugdes de solugao de problemas para ajudar a corrigir problemas que
podem ocorrer durante as medigdes, calibragdes e verificagdes. Quando ocorre um problema, a tela

exibe o icone de erro @ ou de adverténcia A com uma breve descrigao do problema. Pressione a
tecla de seta para a direita para ver os procedimentos recomendados para corrigir o problema.

Secdo 14 Pecas de reposicao

danos ao instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pegas de substituicdo
nesta segdo foram aprovadas pelo fabricante.

if Risco de lesao corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesées pessoais,

Observagdo: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.

Pecas de reposicao

Descrigao N° do item
Bateria, ion de litio, 18650, 3.200 mAh, em inglés LEZ015.99.00001
Bateria, ion de litio, 18650, 3.100 mAh, em chinés LEZ015.80.00001
Cabo, plugue USB 2.0 tipo A para microplugue tipo B, 0,91 m (3 pés) LEZ015.99.00002
Estojo de campo para sondas padrao LEZ015.99.A001A
Estojo de campo para sondas robustas LEZ015.99.A002A
Cordao de seguranga para as maos e capas protetoras LEZ015.99.A005A
Suporte com alga de mao LEZ015.99.A003A
Luva de protegéo LEZ015.99.A004A
Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, EUA LEZ015.99.00006
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Pecas de reposigao (continuagao)

Descricao N° do item
Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, UE E REINO LEZ015.99.00004
UNIDO

Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, China LEZ015.99.00005
Qgngdor de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, todos os outros LEZ015.99.00007
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1. EPENERR. HSH OGRE 8 97 T,
2. EERFEA, DBHTIE. RTHL, ESRAGEREUN T R
3. EIRUUT P RIEREA.
o CERTRVEERBCRBR: BRI (A0 LANEREAE . (RN B 3 IR
o “HIRRIER R, RPETTART (BCEIITIR™) CATFIRIIGE . AR AERS s 1 A T RR P E Shill
BIFRAAREAME . I (Bl DU IR,
o CEEENE”: CEOKRESN BN, BERE BB LURAERRE LR .

BUMRIE, SRR SR R RGeS BB, R bR R e SR
8.2 Rk
DL R IR K MR D . 5 OB B, 1 b RSk U 2 97 5.

1. {;?ﬁﬁiiﬁﬁZﬁ‘{ﬁo WREE T 2k, TR EERAMER IR . BB R TR
o
2. R H TR HE R R b VA TR o T b AR AR R SR A T
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3. PR W SRR . RS R A . e RS, SR B R
4. TESEFIALET, Hed BEC DA G A s R AR A (. R ARAT DURE TR
M UERIHEN T, 1F S K BERE LB P TR 1 s FE AR o Y
8.3 WiFKHE
DL AR T A AR S v A B0 (0 3 DD T8 . 253 IO, WS 1R 4 07 T,
1. 76 RN > BTk, SoRhE e Bom TRl 0 2 n s bR A v i o
M WIRERE T ZNMRL, SRR .
2. B TRl B i bR T . TR R R B Sk PP A
3. EREIOFEITE. (RS ERAT ARG, SEREE, SRR,
4. WRIERT) &, EIERE A7 MRS R,
K YPRIPUFAEJBEZ, 15 S R LB FA G s AR i Y
8.4 NN EFHERINFEA ID
AT R A7 O B MR (AR A B AR (ID). FEACE PRI S AREA LA, SR 7E TR A 2 i %
FE I HIREA TR, DR Soxt U MR G RRIORE A HEAT SR S, I REAR 47K (2)
1. %6, wEmspen.

2. NG
B W
@ PR S AR B — R ORAT AR AR
RIS IIMFRIREAR TR FEAR TR UL & TR
TIERAE THIERAEA PR o

8.5 NFMEHIBIRAMA ) 1D

A PR B IC R 44 (D). AR PN 44, SRIGAETT SR ik Bl B 2 ATk
S 4.

1. %60, wErrrE. RELREEIE.

2. JfE I
3. H— R

3 B9

H SRR %0 MR P4 R SR BRAE L, JF TR R — R ORAE

QIR B S A L R
WA I 4
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FOH URKE
FER LA AR U SR 1 L
Me ARRR G HATREZIIGIIRY s HHKGISMNIEE, HEHELI P F I

1. 0 wErreE. pEERRENE.
2. EERIL

IR
k4
]

WEAE
X

RE
BoREE

B

B RSk S SR . RCERSRIE Y E . 1B Rk ICE 5 97 T U IEHRR

LimE .

BB, 0. AR, SN k.

Ei{jj’:\ﬂ% U BRI AR . R AR MR, Bk B Sl R R
E@EE%E%NW&W,ﬁﬁ*i%ﬁ@ﬁﬁ%ﬁﬁ%%oﬁ%%ﬁﬂ%ﬁ&ﬁ%

%ﬁ%%:&ﬁﬁ&%%ﬁ%ﬁoﬂéﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁyl%%ﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ

Fi AL BN °C B °F.

HERER R E . I SR, O A L.

SRR BSOS LRSS . I 10 & 100% (BRIME: 50%)

Tt HOERAETRE N B A AN, WeR. w3 15 F. 30 B0, 1 204H,
5 7 hEigiAs.

KL LEFEE M B N AE I BCRI, GRS, JEB: 1 7080, 2 208, 5 20
10 38, 30 28R, 1 /N 2 MBS ERAEAS

BEBSCRAESSBEBGEAMIIR R A o B0 8. R thil® . 1R, BRI SR
el (i) TR

WEAH AR SN
BB W R, B ARER 9 H IR [A] .

BWEMRIES.

BEES TG UART LV FERSL B R, JALOCERBE GNEMK, RE, 55 MRIE
o VTR HITITN, BoE BRI )7 ok 5 oo B s kR s .

R AEBOR TR, HHIE WS LS SRR SRR S T b A0 A R4 )
PC A RESRIL A

10 HLWE

SRS RN, I AT D RS R . R FIBOE S . 2B L B i i R
S E . AR E R R, 2 B S T

2 BRI A SR F IR LR E NG, S S A

1. %60, nErreE. RELREEZ.

2. JEFERLATE.

3. EREANET: WA IR . B Rl SIE (RIE) .
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FEAMH
eI

HEEE
R (AP 1 R . BRI VE 0K

o FERIE — 22 “Push to read” s Interval’ iy, 43K H B R A7 BT IS FORE S 503 . 240
FEUA Continuous™i, I P i Sk £ SAVE” LLIRAE BITUAS AR it B . IS O RE AR Bdle o T
s H B, RS e R R IR,

o KSR — M R ELE R SAVE A RERIF I AR . AHE S R AF AL (R TR A Intellical #83kH7

o WRIEHUE — H P LR SAVE" A S RAF IR IEH .

FERA R

BUEE. TSR

1. # © Fekt i B Bl DO PREE, s E S kR .
2. EFE—AIET

IR
HBEH
¥

i
¥

BHED
i

il
#

FA12

B

7R data log TEHE . BOEMBIERSERR. T E FELTEFE L8R, Bk
RUONKIESAR, 2 BoRBHERIbR . $eln BN BAESARNT, 2 SR E B bz,
HUER - ANRARRRE L VY, AR N AT, AR, 5 N L
DM BonZeid fRie i, 1% e i Sk B — S8 Bl sl H WNE .

K H S A B DU KOS BIpT SRR PC B USB i & . BRI
£ PC, WS 184 47 89 T, ZLRXASER EdrifE USB 128 #%, 1511 Micro
USB # USB A &AL ds. 50, EnIE HIACAH Micro USB 3433/ USB f7if i & .
HEHEES] PC I, UM BIRE A E 22— A4 9 HQ RIVHIEREIEE . &
TTIREN SR, TS HURATMF I G T30 K . BB csv SO, %30
LA H BRI AR R S 4 s .csv SCPERAE BRI RSt — A E .

M XA FIE R B TR AT, W F ST XA F IR E B G 1, IFEH 4 A HQ
FIP HIHE ) 7

IR TR RAR S 2 AT LA AR HE RS

FEREOEE NS T EEE . U5 MR BRI se 2 R B H T PR Y

%y

AES

A

ZHE G RAFA BRI R A B A ST A B ik A 55

121 B

P A A 2 R AR R A A B e T, IR, I CE T

12.2 FEHAM

AN 7S B B TEIE R A R, T et R R ARG R R s A e SR B . S K
Herpilb 5 88 T,
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12.3 BRIEATAHES TR

AR A T AE A SE R AT IS TR T L, TEIR SR AN RSy 3, L AT A fa R
EHAE . AR LR R A I (S AT S B

o (ERIBHTHIRL.

o BB RIS .

o ATHIRZ A, WHEE TR EAPI, UEEEith. mRAFEIE L, 5Bt
%E{Lﬁ QE{BTEH%IL SRS FEE bR I SN A, DLB Al E) 5
il Can )

o HAERBUE R LR AT IS, B ER UE # FH B AP B3k g

B3 HFEHERR

131 (B s bR R Ut B

P FETHR G T HOHERR B, AT AR AL, B RIGAERL 2 A LA WA, LB,
S R @ skt A AR, JEI ORGSR . BRIk B P T AL E R
R

F1477 &

A NG faf. MAREMAER ST REE A S E AR BB b, A a2

F1 B 450 F A1 249 228 1) 3 G DL A

2 AL EHX 7 b Y i B AT BEF Ao 15T IR G IR R 227 4 A P L I 7
&4

T B LUl R

BB, 18650 3200 mAh. TEiE LEZ015.99.00001
BB, 18650 3100 mAh, 3L LEZ015.80.00001
2k48, USB 2.0 A BU3isk# Micro B Zi4#isk, 0.91 m (3 ft) LEZ015.99.00002
FrAE AR Sk B T A, LEZ015.99.A001A
R [ R SK 1 B35 L H A LEZ015.99.A002A
FREMPTR 2 LEZ015.99.A005A
Hi A TR I S 4R LEZ015.99.A003A
i F& LEZ015.99.A004A
USB HFIERCES, 5VDC, 2 A, 100-240 VAC, %[ LEZ015.99.00006
USB HFIERCEE, 5VDC, 2A, 100-240 VAC, i + i LEZ015.99.00004
USB HIFIERCE, 5VDC, 2A, 100-240 VAC, H[E LEZ015.99.00005
USB MJRERLAE, 5VDC, 2 A, 100240 VAC, {H 5 H Al [E 5 Fih X LEZ015.99.00007
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H &

1 474 CHdkEPE 100 R— 8 HE113 X—
2 B 100 N— 9 A—H—FHE 115 X—¥
3 fLEE 101 = 10 7’r—7%E 116 ~—
4 AW 102 X— 11 F— 2116 ~<—
5 FiE 104 X— 12 AUFF 2 M7 =Y
6 AX— KT 7109 X— 13 "INV a—T 47 118 X—V
7 2P =T x— AL =gy 14 HERL 118 XY
110 _~—

FAE FU 74V BERHHE
REURBI L, WIETE Web ¥4 hCd 5 BHRBIE L0 LR S B IERS 2L 2o THET,

H2E R

HQ 2 U —XDR—Z 7 VHIERIL, FY# L InteliCAL 71— 7 LA bE 11 S LOKEHE
BEUMECTEZET, M1 22RLTLEEN, WER T, B INTWD 7 e —7 OFREN A BN
ISR ENET, WIERE PC 713 USB X F L—UF 3 XTHERE LT, MERICHEFEShTH
LT — R EEETEET, A7V 3 ® Hach 15 K7L (HCD) 249 &, JEX% Claros™ (2
B e 4,

HQ 2 U —XDOR—F 7VAIERHTIE, 8 DOETANH Y £, £112, FETVICHEHRTEDHTS
o—7 OfEA R LET,

1 B

1 v 78v-USB=ax/s/ ¥ 4 F— Ry R

2 LED AUl —% 5 IntelliCAL 7 o —~7 H— | (®IX3 >0 1
T AT —THR— h AT ay)

" IntelliCAL® 1%, [E Hach Company % 4pGiE ¢

100 /745



#1 HQ ¥V —XDHIEBRETF NV

HEH/ET )V | Fu—7 2 | pHImV/ORP2 71— | LDO/LBOD? 7 — | HE=R4 7 | ISE’
X7 H 7 7 n—7 —=
HQ1110 (%4
HQ1130 v
HQ1140 v
HQ2100 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 v 4 v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v
FIE AR

ORI TERSEESND ZENnH D £,

(a3

B

A (BATE X x
wmE)

22x9.7x6.3cm (8.7x3.8x2.5 1 F)

TR

HQ1110, HQ1130, HQ1140 # L Ut HQ2100: 519 g (18.3 0z). HQ2200: 541 g
(19.1 0z), HQ4100: 530 g (18.7 0z). HQ4200: 550 g (19.4 0z), HQ4300:
570 g (20.1 0z)

fE IR PR R

IP67 (3 7 U — I 5 )

IR (PIE)

FEXRYF LA AT U — 18650 (EEL 18 mm x £ & 65 mm, M
Al), 3.7 VDC. 3200 mAh, /37 U —RefeheH]: il A < 1 WMLk
([Continuous (3#f¢)] & — K % 7=1% [Push to read (48 #I7E)] €— KT 10 [A]
HEA, 5 BAE, £721% [Interval (f > & — L) &— KT 5 [EIFE T 24 1
MU E v ¥y hF T EA~—<157%7)

EIRAAR (FMED)

77 A, USB &R T # 7% —:100 ~ 240 VAC. 50/60 Hz A7,
5VDC ® USB &7 ¥ 7 % —I))

2AT

WEROLRHE S T A

IEC 7 7 & Il (SELV (fRi#/ % &R E s
IEC 7 J % || (- #iukk)

£) Bil)), USB@BIRT ¥ 74—

VYRR 0 ~ 60 °C (32 ~ 140 °F)

F IR 10 ~ 40 °C (50 ~ 104 °F)

G )L 90 % (FEiEnx = &)

el s —20 ~ 60 °C (=4 ~ 140 °F), FAXHZE A 90% (872 L)

Ta—T7axyH

IntelliCAL™ 71— 7 i} 5 £ M12 =% 7 &

pH/MV/IORP 7' v — 73R E RGN E S

HEET T— 7

2
3 LDO/BOD o —7ICiZRENEENET
4
5

iE, 5y, TDS (&REE).

PR, BE S ENET

TUE=T, MHERE, Wk, 7o k. S RU D AREDA F BRI T -
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~A 271 -USB 2 |micro-USB =2 #{ZXk v, USB r—7 /L& USB &Y ¥ 7% — % Hefe T
x5 ERE3

7 —& 1 7% (W) | HQ1000 > U —X: 5000 7 —4 . HQ2000 + U —X:10,000 7—#
HQ4000 >V —X: 100,000 7— %

F— B ARAE [Push to read (FBEEHIE)] F & U8 [Interval (f > &% — L)) £ — R CHBEjE
1%, [Continuous (i##5¢)] &— K TOFEIETE,

F—2 PC 721X USB A N L—F /31 2D USB ##it (A N L—U T /31 AD
AR L 0 HIR)

TR AT 1E F7. BEl. BLOFH (X7 A —F—[EF)

RIE CE. UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL fiE##: US DOE/NRCan = %
LF—ZhE, RoHS

{RAE HQ1000 # £ U HQ2000 + U — % 1 4 CK[E). 2 4 (EU). HQ4000 > U —

Z: 34 CKIE), 34 (EV)

FA4E KREFER

W DAL, FIZZEOL D BRBENE LD FREEIC O THEZZ T TV E LT, Bidn

F, A= T VCEENE VDR BRHEE I3 54 U A EsEn, W, ¥E. M E~
IERERANCA L ARFICE L TEEZAVE A, BETIX, WaEiIsESE L LIS, A ~=a7
B ICRBIZBNT, ZORHALEE T A ZERLET, SGTRIZ, &0 Web Y1 - |k
Zh ET,

4.1 RZEER

A= —1d, AR O JESMET E 2 3RUICER T 2 BEHRE, MEORSE, fRNEEE S0
HWLHEEFICR LT, WAL TROONTW AR C—UFEETzADRVWEDE LET, =—F—

W, WANCEE D fERRvE E AEE L2 0 SEESRYER) L 2GR 7 a e A BRSSO O Aot
ERFLHEICELT, 2FETEAI DL LET,

Z OO, REFIFRERITOMC, 2Ov=aT7 2T XRTELHEATL I, fERB
FOEEOEEHFEICEEZH > TLEEY, ZhaBb e, FRENEELZA D M. H50
W BIEEZ T L REERH D 97,

KA D > TV D RHEBERENSIE L TRV D 2R LET, KAv=a 7 A TEESATY

HUSD FFECAREBEEAEITHELRNTLZEN,

4.2 fokRfFH

[EDRE L 720 &S E 7 X TAGIC DR 0 DIFERY E 72130008 L 7= fab ikt 2R L E 4,

R L 72 AUE, JEC ST BTSRRI N0 b D IERIE 7213008 L2 a7kt 2R L
ESES

ATEE
BGETPTREDT N2 2 FHOKIA & 25RO H b fape itz R LET,

=
[EDRE L 72 AuE, ARG 2385 2 FTREMED & 2 R0, BRI LW EMZ R LET, FICiE
By oM.
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4.3 FHEDER T~

EEIZRVAHT THDE TN EZ T ETRTEBRALIEZN, IRERD & AFEESEEOEE
IZOBRNBERBZEANGHY 9, HIERICTHHINZ L VRO TE, A EoEENTZH I
=2 T VESRL TS E SN,

TR TEER A, B < 22072 O I AFERE TR T BT 2 72 DIC A — 0 — I HEE

ZOVYHRABPFNTN L EZEARIT, T — 1 v RN E I TR IO S X T A
E: WHILTL 72& 0,

4.4 WS OMRE

2 BZBRLT, T XTOBKEIMMIR> TSI 2R LET, BEEHARE LTz #H
HL TV 256803, EHICERBOIREARBEE IO EDbEZS N,

B2 B ORI

1 BBV F UL ANy T U— 7 USBAKR—+7FF 7

2 NyFY—a =k Ak 8 A7V arDEESTS

3 HERR 9 USB EIRT ¥ 74—

4 HVOGH 10 USB o —7 N, AT A-~4708, 1m
(3.3 ft)

5 Yu—TJaxsrxrss 11 47 3 @ Hach i#{g K> 7L (HCD)

6 KTA4/1— #1777 R)

4.5 FIE
¥ OEERAHSSA, IECS-003, 7T X B:
FARNEEREIA—I—ICH D ET,
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DY T ABT VA NEREIT T H OEER AR OB T ST LET,

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 7 7% B FREEfE

TAPRREIIA =T —IZH Y FT, ZOMERILFCC HAIDNR— 15 IZHERL ¥, ZOHIROH)
TR T O&Mziiit s LTnET:

1. ZOEEPGERTHBORKE LRV &,
2. ZORBENLEE L RVEEORRERE 2D AREEOH D THEEDTZ, W7D T HLRIG L
R R A,

IS DOHIEA~OYERUC BT 2 FF O Y FHI L D HRIARZ o TIC - 0BT oL £ -
HSEEEATO &, 22—V =1L O EH AT MR Z 0 vlRetEnH 0 9, AT, FCCH
RIZE 15 BIZED DN T T A BT U USRI ET 2 BB FE- SV CHTE O 3BR 23 F2hE S A,
ZHICHEAT DD LEROENTWET, ZHHDOHIBRIZ, ZOMSEAEHORE THEH S L X
2, AELRTENLEYNCHHET 2 2 HMICRESNTWET, oM, SREE R L
F—ZAERBLOHEHAT 56O T, B ROHHEISHE S TRY B LOEH LaWiEaizidzh
ST AHERH Y | WHREREICH L THEER TYERAE ST D RERSH Y T3, (EEHIRICE
T AAMEEOERITAEERERY E4SERITZENH Y, TOHA2—F—IZH A TERY
EORBEERIRT D HENH Y £9, THORMBEZERT 5 720U T OFESF A FTHE T,

1. PiEEZ T TODWENPOAKELZHEL 7,
2. EEZTTCVWLEBOXET T FTOHMB IO EEZEZ THET,
3. FRoHEZMAEDETHET,

4.6 Hach B Fv 7V (X7 a )

%7 a > Hach i#{g K 7/ (HCD) I% Bluetooth® (25 L TV E 9 8 fK= % /L% — T Claros™
LWECEEY, ENETONA XA LBE ST, B R0 AT BEL £, HCD {1E
DOFHAFEEZZRL T TZEW,

4.7 FHERY

AEE
ii LN £ 2 NMEHE DR, MAEOLZETMCTE, B0 5 FILICH Lo @A

FAR#ERZ T RN TEELTLEEY, ZEFIRICHET IBEOLENT —% v — b
(MSDS/SDS) # B L T< 721,

HQ vV —XDR—2 7 NVIESRIE, TRERIIBGTOKRE NI A—F—EMTT, HQ U —
ZRNERTIE, KOLBIIITR ER A,

EE5E RE

Z{}S BAEMRER, AEOZO®I v a VGBS TV AIEERT, LTEROH HIEEE

BATO MERDHY £,

6 Bluetooth® = —~ & & =%, Bluetooth SIG, Inc. 23%4k L TV 2§ ¢34, Zd~—7 L. HACH
MR HESTHERA L COET,
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51 UF sy TF ) —DRek

KKBIOBEOER, VTF ULy T ) —id, EHFEEZRD & ML TR E
FRALT, RIFB 2L AR H Y £7,

/A
/\

s NyT UV —ZHENRDLLEAIEL. A LRNTI I,

o BROEERRCIREI O 72Ny T U — I L2 T EE N,

Ny T V=% KRUTEH LY, 5LASEED LBRNE ST LTSN,

N7 Y —F 70 °C (158 °F) L D IKWEE THRE L T 72 &0y,

e NyT U —TRIENLEEL T a0,

s NyT V—DFTRALAFTADETHEMLZNESIZL TSN,

FFAI SN TR AR Ny T U =Tl 7e VN E 9 IZ L T2 &N,

ANy 7Y=L, BIGHECEOBANIAE > THEIEL T EE 0,

o EHHEONT- B HHT, BURHOTL | B S NI ENSCES YD T KO SR OB AR E Z
ERHLED, RELZD LT EEN,

5.2 RNy 7 J—0DHRY i

KB I OBEOMGER, REBEICTEST L= ) F LB ANBEINATREY, 2
DOFEMITEIAA 7 ORETHI AL, KEBIOIFR L 72 5 ARetENH 0 9, %
BOERIHE SN TV D LR AT 5720, ERO D A= I8P RE L,
JBON—FRy =7 LEELTLEEN,

P> P>

Ny TV —=DHEMFENLTIIZS W,

A BRI L KK DERR, Ny T ) —ORAIEFFT SN ER A, HEA -V —DRMT 2

P REETBRET D2V F IV LA AV FELRASN TV —2FH LTI EEWN, Ny T U —0R b ff
FERFROALIZONTUE, K3 EZZHLTIEIN,
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B3 RyTY—OmY LI L

53 NyFU—DOFRE

A fER
A BEIED Sk, = DI A R E 7 (o T\ B AT 2 BRI 5 5 A1

FAEW & OEERUIRERI 2228 (GFCI/IGF) 2T 2 L E H Y £,

KIEDFERR, ABEEFTEDOIEEIROLZHH LTI IZEW,

A TR a v 7 OfElR, SNBEER S NIRRT, B0 2 E O 2 M3 42T,

fHIEBDO USB 7 —7 v USBEIRT 472 — FIE PC &2ffio TNy T V=42 RELET, K4 %
ZHLTEE, EEAZERICHER L, /A 7% =57 L, #EO LED A U7 — 2 0334T
LET, Ny T V—OFEPTH, EEZHRETEET, USBERT ¥ 7 ¥ —a LT, KEED

BIREZAZIZL TR S RS2 &, Ny 7 ) —RERCEEINET,
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M4 USB EIR7 ¥ 7 ¥ —F£7i PCICBSR L &7
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54 BYObLOWRY T
BOOLERO TS L, WERELRHEOI LA TEET, M5 2BRLTIES N,

M5 BmYObDOEmY i

55 u—7%¢ USBR— NI 7E2WMOTITET
F— R 2 LAVEAICIE, Fa—7F— k& USB F— MNeH— F 75 7 %M £, M6
BLOKT7 22 LTLEE0,

2E: X 6 (2, Tr—TH— & 3 R T SHER TT, —EOWE T INNE, T =T = F 3 E 21T
2 L DFf SN THOER A,

X6 R— 77 7O T
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X 7 USB R— h7F OB £}

&

\cccccmcce==s

hl
)
\
\
r
l
|
|
)
)
'
]
(]
|
]
U

FTOE RFZ—F T v
6.1 HE&HFOES)

O i c, MEREEDLET, WERNEELAVEAICE. Sy 7 ) —RELRY D
RTWBH, £ RN BRI R SN TS - L AR LTS, Ayr ) —0 %
106 ~—2 #BHLTL 72500,

6.2 ESEEDER

HEROBREZMD TN L&, FHREH LAY T U —FWOFF7 &I, T4 AT LA
IZ [Language Selection (S FE&EI)] M A FE R SINET, ZMTHSEL BN L 7, [Settings (7%
ENA=a— b EREaEET LB TEET,

6.3 HfTLEZIDRE

P ete]

WELROBEBRZND TAH A LTZE X, FRIFH LAY T Y —2 RO FI7m X2, T4 AT LA
\Z [Date-Time (A & ) B R RSNE T, LLFOFIEEFEML T, AfF&RZE2%ELET,
7E: [Settings (RGE)] A == — 56 AffE L eEFT 548 TEFET,

FRENF—E TFRAIF—ZH LT, TUALEZFRNLET,

FHRANVEHLC, B ERAICBEI L £,

FRAIF—ETFTRAIF—Z2M L CHMN ERHELEE L ET,

BERENZML T RIF 2T LET,

REERFFT 21T, RIEZBIRLET,

o wDbd=

HA7% 109



6.4 Fu—T7 Dk

PVPRESRO B ERAZRTEL TS e —T 28 L T EE, Y0 —TDXA LAX T
X, e —T RO CTHIERICER SN E SR EINT T, YA LDAXTITEY, Te—TD
JEIE & JI7E % Sl U 7=l 2 BERIC R L E 3, 7' r— 7 2 WERICHEHE T 2 FIEIC W TR,
X8 #BIBLTLIESW,

8 RIEHB~DT 1—7 DEERE

BIRE 2—F AL F—T=2—REFES—Vav

AB—=R T v T, TAAT AR —LAEIFERINET, FA—LAMHHE 110 X—Y 2B L T
SPEV, F—y FEMEALT, MHTRERFT s 28R L, EEEFLET, F—Sv R
M2 =V ML TLKEIN, AU A=a—2FHL T HEBLIOZOMD A =2 — 2R F
T, AL A=a—MIRN—T ZZHLTIEEN,

71 F—AHEM@T

WEIRROBFRNA LT, 7o —TNRERICER SN TNWDIGE, T4 AT LA IR — AFEE PR
EhET, M9 EZHBRLTLEEV, HQ4100, HQ4200, HQ4300 EF/VIZiX, T —F 4 A7 L
APEHENTHWET, 2WEAIT3EOT e —TR— I RHLEF LTI, S T\Wbie7 1
— 7 NHEEICERINET, K10 28R LTI EIW,

UITFOHZ71%, R—AEHE»DEITTEET,

o BT ILDOREIE

o Fu—T7DOKIE

o RIEDRRGE

o YU TV ID (BB ) Ok E
o F—HDFRELEH

o MR FNEOFER
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M9 &—AEEOH - Fr—7 1 EORE

@ PHC101

he

R4

3 50% (W

24.0°C

©)
—

J

© stabilizing...
A Sample ID

1

6.145 ..

50.0mV

NH," NH;

READ

i

|~ Calibrate
[ Data

¢ Options

[71

1 A7 vary A=ma— FEREDA=a2—(T
TR

7 WEMEEY e JQERE, RE, B 2ForR

2 T—H A=a—1TIRALT, T4 &K
&L CHEH

8 WELIENAT —5 AL 2 V7 —5: PER
T4 A& R

3 E ARNZ v BRIEZBRLE

9 IntelliCAL r—7 R— ~ SN Tn5
7u—7 OR— MLE & FT

4 WE REZ YT IVE TR O fE &
HE

10 InteliCAL ' m—74: #ishTnb 71
— T DT )N T FR

5 Yo7V IDIE LTe TV B R

11 Bluetooth® 71 = (Hach g K> 7 L%
Y 115 T 5 354): Bluetooth #2EE23 7 7
T A TR EEITHRTR

6 Avb—Uf WEAT—F A, 7
ID, =7 —, HEERT

12 Su 7 U—FliA v P — 2 Sy T ) —
DOFERIE S — > b TR

HA7E 111




X 10 A—AHEEOH - Fa—7Rn 2 ~ 3 0BRSS

Home $ 50% (W] Home % 50% (W
(@ PHC101 e— ® PHC101 e
N 6.145 o ?
6.1 45 pH 24.0°C 50.0 mV
24.0°C 50.0 mV ®wmTC101
‘ -1200.0 mv >
®Lbo1o1 t @ 24.0°C 50.0 mV
8.55 mg/L > \@ ® cpcaot [
>
24.2°C 851.1 hPa 107.7 psrem
© i | 24.0°C 105.3 pS/cm
A itab"'lz'”f’z"3'4 O stabilizing...
ample (1234) A sample (1234)
READ ALL
|~ Calibrate > |~ Calibrate >

1 u—7 2 %8 Lo A OAR—LlEE |4 [Save (fRTF)] 74 2 WET —X 2T — 4

a7 IARAT
2 [Calibration (fZ1E)] 74 =t > IIEMFFAR S 5 [Warning (%%5) 74 2> (FT77 v a—
nipinolzm, HIREINTHD Z L 2FRoR T4 7 18 NX— BB

3 [Error (=7 )7 A3 (b7 vva—T |6 Fu—7 3Ea L I25Ea 08— A
17 M8 N— 2 HR)

7.2 —/Xvy K
F—Ry ROFIUZONTE, K11 Z2SRLTIEIN,

X 11 F—/%y RO

SN ®

1 BRA VA7 4 Ry X—
2 S —v = RHE 5 B|RF—
3 A=ma—F—

12 45



73 AV A=a2—

O )iy, AqvAma—icEYEF, M2 2BBLTL S,

12 AL VA= 2—DFHH

Menu $ 100%

QR O Home
@—O Settings
(3)——Data
()———ﬂBSampMS

@—@ About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

@,/8 Default
3 Device4@

A— A 4 [Sample ID (¥> 7V ID)] 7 =—H¥—0ID
A=a—

ME A= a— 5 JWIEFREEIZOUVNT 8 Bluetooth® 7 =2 (HCD
O AT T BEE

T—H A=a— 6 Hff&rEz| 9 Bluetooth® /31 2 ID
(HCD #Ht Y fHF T\ 54
&)

BEE M

ZokB 7 a TR, MESO R EEFIEIC W TERB LE 9, 32 FIEC >V TIE, JIE
el EOFNE, F2E 7 —T7 ORRHAEOTE#HAE SR L T ZEN,

8.1

P FNORIE

UTOFIEL, AESREZEMR LT 72 ET 2 —RNRFIRTT,

1.
2

3.

MEE—RERBRLET, A—F—HE M5 = 2BR LT EE0,
WERZY T el UE 3, JESROmmE EOHER, £d7 v —7 OBk EOTE# %
ZHLTLZE,

UTFo X7 vafllE Ly,

+ [Push to Read (#EHE)] T — F: HIE (F7213 TXTRE) 28R LT, o FUEEMEL
F9, fHIE, AERICHBMICRTESRET,

* [Interval (f > #—/3V)] &— F: [Start (BA%A)] (F 7213 [Start all (3~ THALA))) 2L T, H
ERFALET, WER T, e SNREERTY 7 ViEEZ BEIFICHE L T, R7FL
9, [Stop (5 11)] (F 721X [Stop all (TXTEIR)]) 2RI L T, AEZELELET,

+ [Continuous (E#t)] &— F: WIERR TIX, Vo 7V EEEEEE LE T, R~ (7213 [Save
all (TRTHRF)) ZEIRNL T, T4 AT LA BEICERINDEERTLET,

FHER, TA AT VAITHERBERRSNET, BRBT—F a2 7R FSH TV 5R/1ITE,
[Save (fRTF)] 7 A 2 v 3T 4 AT LA IZERSINET,

HAE 113



8.2 FYu—7DKIE

PUFOFIEE, WESRE A L7 1 — 7 REO—RNAFINCTT, MERELZLRT DI, 7o
— TR 116 <= ZBBL TS,

1.

2.

R AEES L RIE 28R+, BROT e — T SN TV AEAIE, KIET S 7 u
—TEERLET, T4 AT LA, RECHEAT 2EEN/ERSNET,

FETE ORI £ 7= 1SR A e L3, WUESREE LofR, 72137 m—7 o Rl
EORBMITHE S TLIEE W,

HE] BN LT, REXBMLET, MERCREROESIESNET, ME T L.
T A AT VA NTRERBNERENE T,

PEEIZRE UC, IE 28R LT, Moo HiR S - i R O & JE LR, (7 28R L
<. WEERELET,

K BEIES R SR OIS IE, JERIE LD f T Tz —T g 2 ZFlE, E )T 77— T DR RH 2
Dl # L TS 2S00,

8.3 WIEDKIE

LUFOFNRE, BE s 2 L 7 e —7IIEZHGEY 2 — iR FIH TS, BEEREE2ZE 51
E. TR RE 116 X—Y B L TLIEIN,

1.

A—ABEETAT Y 3 v > REOKRIE #EBIRLET, T4 AT LA, BRI 2 EEiK
PR N TR SN ET,

P D T — TR S T DAL, BRAFT S 7 — T E R L FE T,

RN RR G & 7= A A el L 3, MESREIE LR, 727 n— 7 O BRI
EOIHITHE - T E N,

ME 2R T, RIAEEBIA LS, ZOMERL, RIEAEROMEZNEL £, WEBET
FTEHE, FTAAT LA HERNERSNET,

BEEDR ) Lt et & R7F 2R L CRBARIELET,

VE BRAEDS TR SR OGN IE, JEGE LD k7 72— ¢ 2 7 FIE, FE LT 7 — T DR RH
Dl # L TS ZE 0,

8.4 JET—&~F L7/ ID EEM
PRICHE, B SNERET — 2 12 71 % (D) 200 TRIFTE £, ¥ 7 A2 MET 57l

(NN

=N

HEICEBROY IV E AT LT, YT AR UES, R CARTOY 7
Mo TN (2)) OESICESZHBEIMSNET,

1. @omic vorrmpizer

2.

FT v a v EERLET,

FFvav fER

AN PTG ERIRLC, YT AEBERELET,

HLWNF U PARER BEEZANT, LW FAL 2B L ET, o ALK, T
LHTFEEDD LR TEET,

F AL EHIR YT EEIBRLET,

114 [ 455



8.5 RIEF—Z ~Dx—F— ID DEM
RN, I BT — # o —F—4 (D) & CHECE 4. BIEE 7 e & BT B i
1. BB IR DD —F— 2B AS LT ST B — P d R L £
1. Oamic, e rmrlsr. des—BoRRInET
2. PR LT
3. A a ABIRLET,
FFav R
Tt P BRI L E T, BIR LT — P — SR A A A = o — T
TR SH. (RFF — & IS Do 4y CIRAF SV E T
Floa—F—%  BEEENT, HLoa—P 2B L ET, P4, T
YRR R ahD s LR TEET,
2 FpllR AR L ET

FIE A—F—FE

A—H —D— I EEERT DI, LFOFIEEZETLET,
P NRD — FR#EZBIHT S E, —HIDA =2 —~DT 2 XL TEES, 727 IFEDFEMI o0 T,
G T a2 =2 TAFREL TS S0,

1. Oamic, e rmrisy. des—BoRrsnET
2. A a s EBIRLET,

<)
a v
[Fa— WE. ¥V 7b—rar, RiEOEOOTu—TEHEOREEEFE LET, B
741 NTNDETE—TOREELEETHITNE, To—TREIN6X—UE2SHRLTLEX
VY,
HiET WEZBBTLIEEIGRELET, 27V a v FENE., #g, 72031 72—
— K Lo
FERE - o7, ENT v va SNt EIZORMESNET, BEEDOK
YR T-SND &, T—ZIXHBNICT —Z a7 ITRFESNET,
A B =)L U TVE, FRE SN, EFRICE SNET, T X ITEEN
T —4u Z I FENET,

Hifge: A—F— iﬂ‘/i/b{ﬁ%ﬂiﬁﬂ’] THELET, T—4NT—FaZIkFSh
DML, =P —=MRFEBR L5 E0AH T,

L IREHA Z2°C I3 F ICRELET,
[Ei] FAAT VA DRELZERLET, A7 ar HE, Ny 2754, BLOYV Yy v

FET,
BREE - Ny 7 T4 FOMREAETELET, A7 2110 ~100% (7 7 + /L b
50%)s,

Ny 7 T4 b A—=F=BNRESNERBEN S ol L XNy 7 I A M2t
TIHEELET, A a v 158, 308, 145, 545, £ i%ﬁ’fﬁm

VX MDY A—F—DRE SRR SN o AT A — %47
ICRRELET, A7 v av 14, 257 545, 1045, 3045, 1R, 2H?fF'Eﬁ\ F7z
1L TERIE,

3 *— %WLT_DL%an_U#ék% CEEBST LIS —%RELET, A7
Vary X—NRENE Lz, BEMEDOEL )74'/5’* 7 —/ELET 5 — &

721X (R 7 U —) FEET,

HA7% 115



10 &

fEH
=P —ZRIRT L, HLna—F—2BNT 20, 2—F—%2HIERLET,
AL ORA, AL RRZ A =2 —ICBELET,

A—S —DEBERELET,

Ta—TRE, —EHOA—F—gFE WEE— R, RBE, S5, BLO®Y 7 hv T
FHA~DT 7 A& T DDA — RERELET, SAT— REFZR0
Z—F—%, T BAHENA OGS, RESCT — X EHIBRTE A,

IR 72 BRI A LI BAIC, T =AY R— N ERIF Y —EX02H 7 7 4 L
EERLET, 22—V —F, 77 ANVERIETDOICA—F —% PCIZHHGT D4
ERH Y ET,

u—TRE

Tu—7 2 ERCHERTT S & JE, IE, BEEO T R —TRELET TS LT, sl 7o
— T DOBREILT 7 AT HIZE, UTOFEEZZH LTI, BHEOEMIZOWTIE, AERD
F T4 VBIEHHAEES SR L T IZ &N,
2 NR U — FRAEFGEIHT S E, DA =2 —~DT 7 ER I TEET, EF2 VT BEDFHZOT
1&, T T IRH Y FEE L TS EX N,

1. Oomic permpier, gen Bcirsnes
2. Fu—ThERRLET,
3. BMTHAT L g L ORI R, KE, E IR,

11 =

7 5 T

BERIEL, U AVE, RIE, RIEOT — X BLUTO LS ITRFINET,

o BT VHIE - WIEE— K23 [Push to read (FREEHIE)] 721X [Interval (f > % — L) D4 Hl
EMHIMNE L7V T T — 2 2 BB ERAFE L7, WET— K2 [Continuous ()] DA
%3 [Save (IR1F)] 2L T, WE LV IATF—F 2 FBELES, WELEY Y ILTF—%
DT —Fa 7 \Z5ekShsd &, A— A [Save ((R1F)] 74 2 U BRERINET,

s RIET—4% - 49" [Save ({#1F)] ZIBINL C, RIET—F 2 REFELE T, BKETFT—X 13, WEsmE
IntelliCAL 71— 7 TR fFEES L E T,

o MRAET — % - 43 [Save (fR17)] ZEINL C, BRFET — X 2 RFLE T,

UTFTOFIRZFET LT, T—F &2FR, =7 AR— b, EFHIRLET,

1. Oemi<c sy mmimrzn, h—nm@rD F—¥ 2RRLET,
2. AT a R LET

A7
Evg

F—5
DFER

i)

T=ER DT =L ERRFLET, BMHOT —FPRONCE R INES, FTREZH
TL, SHIET—INRRRENET, T—FFA THEIET —Z DA, [Calibration
(BEN 7A avBERSNET, T —F XA TRIGEET — % OB, [Verification (F
RE) 7 A A BEIRENET,

T=RRA » FOFMERRT DL, THTERRUCTERAIZMLES, 7+
NE—ZFA LT, 74 V2 =B L TeT — ¥ DHEFRT DT, LEREHL T,
NI A—=H— T=2 57 FITAMHHMEZERLET,

116 [ 475



FFY fEH
av

T—F FTEZu NOTRTOTFT—FDat—% PRI T5 PC£721L USB X
DTy *‘:/T/\%X CEELET, PCICEEAHHT DICIE, K4107 X—2 2L T
AR— L EEV, BEEEIEUED USB A b L—UF A R TEERET DI, v A 7 v USB -
k USB XA T ATHTHZ—%EHLET, Fi2ld.~4 2712 USB 27 Z & D USB
ARNL—=U TN AEERLET,
B4 PC 2R+ 5 &, [File Explorer (7 7 A V7 X7 —F)] 7 4 > R 3
X, THQ-Series] L WO A4RIDO RT A THRERINET, RIATEREBL, {E'JH*””
HEVIVTNEZOY T T A NTERRLET, T—X 77 AL, 77 A NVAIC
ff &M 2 Gt csv 77 AL E LTHRRENET, csv 774/1/%:"/5’1»—5’»—
DT A NVEIRAFELET,
JE: [File Explorer (7 7+ /LT 2 X 72— F)] 07y > R 225 HBIEGIC 20720 B4, [File Explorer
(ZrAnT 2 X7 a—2)] Uy FUEHN T, HQ-Series) &) 5 £ [0 N 7//7"5/},@,%;Li
7>

KER #Hish T 7 n—7ORFOKIET —4# LUROKIET —# 2F& R LET,
i

F—4F T AuINOET X EMHELET, SAU—NR#EICLY, T2HBRA TV 3
DHIEE v ~DOT IR EEIETEET,

FT12E ALTFUR

ATE

BWEM G, KREOZDOERY v a VCRBEESNTWAIEEIL, LTEKROSHI1EER
PAT D BB D ET.

121 EEDEH

S5 DIV AR DT AT L PR IR TR L. MBS U CRE A RS R TR ST E T,
122 RNy 7Y —DxRH

A/TJ BEREISNRVHE, ETFESHERESNAVBEIE, Ny T U —2ZHRL TS

o MPTRETLN ORI NNy TV =Ny TV —FEREMLEH L TZES W, Ny T U —0D
WDHD‘ 105 X—v Z2ZML TS IZEwy,

12.3 M0 %EfE

BTV F UL AN T V=B L TWETR, 2Oy T U —i2fakiih & L THAN S
nTRy, Loy A4 7 THREBRHAGICERT20ERH Y 9, LLTOFRIEICHE- T, #HEE
{éfj!iif:t:u VT F U ARIZRER LTSN,

o HAFETNS, =724 LT ZE,
(?a(%bfr&%bfﬁ S LT &,

s EOREMNEHRT DD, %a&iﬁ\%)%’?im'ﬁ//\/T)—%Eﬂ)%b Ny T U — At
LARNWTLEEWN, Ny T U —2EMNT2H0ENDDEEIE, Sy T U —IENERIC Sy 7 U — & B
DT EFICLTREETR, /\/T)—LIHW*B;'E“:% DT 72T EEn, Ny T U —
?H}(&D ﬁg?ﬂ@nzﬂ*‘ w7 U —IRER & B O EIC AN T, EE DY (&F 72 &) ([ L 20

21z o
o TTOMEOTERZ NS5, bV LA EIRE THEE A H LT EEN,

HAE 117



W3 E NG TNV a—F 4
1&1Eﬁtokifwv;—?4yf$M®ﬁﬁ

P BT == A, . TR, 3L OREETC R AT B AT O b B BB E TE I 4
40]\77/1//:L~74/7%31|L§b‘ﬂ§i‘éﬂfb\i’é‘ RIEMN AT B &, 5 4 A7 LA [Error
(=5 )] @ E7=1% {Warning (%45)] A 7 = L BB O AR S FoR SNET, AREIZL
T, PR O TIE 2 R L £

T4 E  ATHER

FRLSERERH Y 4, Z0kv 7 v a o TORBERLIL, A —T—IT &k > TKREH»
<7,

I S ns s pEFEGED S n IELIT, —EOMRIEH TR SHER D D FE T, T, D R HTEIEIZ 5
DWEDPESEXD, BNWEDELIZON T, HHDO Web 1 FESHL TS,

ST

é NBRBEOfERR, RAGBOMMZEMNT 2 &, A, EEORH, F7o3EEOBRIED)

i TA T LEE
Ny T U— UFTLAA, 18650, 3200 mAh, HGE LEZ015.99.00001
Ny T U= UFULAA 18650, 3100 mAh, H[EGFE LEZ015.80.00001
7=V USB20 F7 VAT A-~A T T7 7247 B 091m(@3ft) LEZ015.99.00002
BT T —T D7 4 —) Kr—2R LEZ015.99.A001A
BT —T D7 4 —/L Kr—2R LEZ015.99.A002A
MOObBIOYIESZ 7 LEZ015.99.A005A
N RART I EFRy 7 AL R LEZ015.99.A003A
PRt FA% LEZ015.99.A004A
USB iR T # 74—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC. KIEH LEZ015.99.00006
USB &7 ¥ 7% —, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, EU + #[EH LEZ015.99.00004
USB iR 7 # 74—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, H[=H LEZ015.99.00005
USB L7 #7"%—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, ROW LEZ015.99.00007

18 [ A5



b

1 282 ALE AT A 119 # o)X 8 2HF 132 ¥ o] X

2 AF N8 119 Ho| A 9 mE 74 134 7oA

3 Abek 120 0] %] 10 =28 AHA 135 7 o]
4 Ak AR 121 7 o] A 11 dlolg ¥z 135 3| o)A
5 A2 123 7] A 12 232 136 o)A

6 A% 128 ¥ ¢] X 13 A 314 136 3 o] 4

7 A& AE H o] 22 BB 129 F o] X 14 WA ¥-3% 136 H o] X

A4 el g AEA

o )% ALg HBAE AZYA WA B A A ALg HBARG e JuE ATTI

AXd 2 AE N

HQ A& 2 Fd1& A5 7] XY Intellical' =2 B .9} 347 A3 sl o] 4ol 4 dhefn|E &
SAFULE TH1E(E) FEFUANL ASZ7= ddd 228 3§ A5 o2 AP AS
71 PC E+= USB A% |0l AdZAzte] AlS7]0] Ad doleE A& 4 3lFyrh 54 Hach
Communication Dongle(HCD)2 #1571 & Claros™ol 1431t}

HQAlE = FUl 8 A5V 8714 Rl 2 AlFgych 1 10 & 7t Bdle] 443 4 s 228 &

o] vo} QU

81 AE L

1 mlo]3 2 USB AME 4 719 =

2 LED ¥A% 5 Intellical ZT&H LE@B/NY T2H T E A
— EAD

3 gxZdol

" IntelliCAL®2 1] - 2] Hach Company?] 5 A3 ¢ Ut}

gF=rof 119



E1 HQAE= A7 =4

A&7 29 | 228 A | pH/MV/ORP2 T2 ¥ | LDO/LBOD3 T2H | AEE4 = [|SES =2
H 28

HQ1110 1 v

HQ1130 1 v

HQ1140 1 v

HQ2100 1 v v v

HQ2200 2 v v v

HQ4100 1 v v v v

HQ4200 2 v v v v

HQ4300 3 v v v v

AH 3 A

AbeFe: A el glo] WAE S Qg v,

ARy

A% AV

2L x W x H)

22 x 9.7 x 6.3cm(8.7 x 3.8 x 2.5in.)

A HQ1110, HQ1130, HQ1140, HQ2100: 519g(18.30z); HQ2200: 541g(19.10z);
HQ4100: 530g(18.70z); HQ4200: 550g(19.40z); HQ4300: 570g(20.10z)

o3t = IP67(H e 2] 3 A A])

AL a7 AFH | F4 2 24 ol viE E] 18650(#1 7 18mm x Z o] 65mm, AU H F),

) 3.7 VDC, 3200mAh, W] 2] 51 L1k AR A] 157 o] (103] W5/,
Continuous(14;) 3= Push to read(E 214 #5) R oA 5Y/5, & 5%
77 ] Interval(7H4) BL=0l A 244 7% o], Atk Elo]m] 153 o] 3})

A 27 A3 | Class I, USB 9 o] 1 E]: 100~240VAC, 50/60Hz ¢13; 2 A USB =2 o] A

) 5VDC

IEC Class IlI(SELV(Separated/Safety Extra-Low Voltage) 71 ¢1); USB A< ©]
W E]E= IEC Class (o] 5 A )

E 2% 0~60°C(32~140°F)

FH L= 10~40°C(50~104°F)

A L 90%(H]-52)

By Lx —20~60°C(—4~140°F) & o] 90% ] F=(H-&5)
Z2 8 AUE Intellical == 1B-& 53 M12 7] 4 €]

vlo] A= USB AY] | nlo] A= USB AYH & AH8-31¥ USB Aol & 2 2% USB W o] 7}
H EZasi=

2 pH/MV/ORP T2 H o] &7} 3t}

3 LDO/LBOD Z 2 Ho|&= & %7t 2351t}

d AL 2o dE, TDS(ERE LY E), AFE, &5/ 3y

5 otmujo}, Ak, AEE, BAa, UEF 5o o2 AUy 221
120 =0/




ARy AR A

dole 2 (W) | HQ1000 Al 2] Z: 5000 dlo] ¥ F2Q1E; HQ2000 ] 2] Z: 10,000 tlo]E] XU E;
HQ4000 A 2] 2: 100,000 H|o] ¥ F1E

dlo] g A% Push to read(E 214 &%) 2 Interval(ZF2) =0 A 2Hs A%
Continuous(1<5) B = A =5 A%

dlol & W7 PC %= USB A°¢ 2ol USB A (A7 42 &3l uhe} Al ghe).
T B 17, AE % FE et Ed ne oE)

Qs CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL ¢1<: US DOE/ NRCan Energy
Efficiency, RoHS

nE HQ1000 2! HQ2000 Al 2] =: 11d (W] =), 214 (EU); HQ4000 Al 2] =: 31 (1] ),
3d(EV)

A4 4 At AFH

AzxGA = 2 Al SR8k e FU FEtdd o dAss AR, I, 59, 78 A e A3

Zaflol] tial ol gk A -g-ol = A l& A A FHEUTH AXGAT & AL A7)0l A E AFS

DA EAY F7HA A §lo] WA E = AFUTE MR AZGA ) Ao Eel A &1E

AF Y

41 A AZE

AZAbE 2 AFY 25E A8 B ZRE AR g A, 8d e 1A & ekt

A e BE el o ow g A XA rom, dA MEe] Ag 5&3t= Lol #g A

o] AFUTE AREAL= AFEA Foi e 915 IAIBAL ] @ &b o] WA A g-of tin]ste] A -G

B3 FAE AA sk of gyt

A2 FE EAY AASAY ZEt7] Ao 2 AEAE BT oA L. BE 9 B FoALE

Aol folakA 7] vyt o] & A 71A] oW AR AL S AV AT E3E S

=3

A0 BE V)50l A G E AW Ansh= o] ofd thE WH o R 1 X

E A& AV A A EEA] wh A S

51A) & 50l Aol AZhe P S e A SFolv AFF 97 AFe

Ebd .

gF=ol 121



7 USB XE &1

8 Y T L(HA)

9 USB A¥ oH1¥

10 USB #l°] &, Type A to micro, 1m(3.3ft)

OO IN|=

11 Hach Communication Dongle(HCD)(:>4)

Atk F4 7
HZX HAE 7]

v E5HBUAY

x| 74, IECS-003, 55
AA 7} As U
A FAY BE QFF

)
flo
rﬂ
BN
i%ﬁ'
huf
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Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne

sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "B" A

.
g @ By a Wx | =
T X TP = wa | o
T T w iy @ |y
o - w0 |
Paygity 2T Th | Y
im0 5 7 o Beo |
oF o ¥ o O] 2 <z Pa e
ﬁodlﬂuﬂA_IMEO_W . _obL ﬂ_olm .HA.I
D T e g S =5 s
TR o F oo 1 g o T2
ﬂl_mwovwm{m”% o= i | =
= pY
A E L oH O S= we |
R0 G oy M © 4 - 7| %
T o X% E oF e Wel | "
BE ﬂﬁ“ﬂ of N Moo o) XV Ar
by 0 R +0 o
] = ] { < W <~ T X iiony
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g Ty 8 8 e
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PrgRpddT pRa £ g i e
T oK< % 2 opo CR
N 5 & g M [ e
&ﬁﬂoﬂﬂrﬂ plies My % C o L IR
Raws Rod O O AR
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ginseiasmea Class B fildnasgiunuiden lvaeldndninaaiinerduglnssii ldifadyanusuniuvewaiman
Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
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1Houso
1Ju Read (81): edednsemasazatemasgiy | 10 ¥olwsu Intellical: uaassojuvesinsuiiouso
ID dheda: udastevesdiedaiiia 11 loneu Bluetooth® (winfads Hach
Communication Dongle): uaauilonsiouaoig
MUY
X dy . o o Y o ¢ . ‘3 <
Wuiidenw: uaasanuznsin, ID dred, doianain | 12 Tuaasanuzmsmniwuanes: uaawlodiduduons

P
uagnunou

¢ <
FTVANDT

Ine 149



a2 Y] v o A o
717 10 dedhaniheendn—Insuaesniemnin

Home 3 50% (Cm

@ PHC101 @—
6.145 .. >
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